

# Берите пример с горняков, давших за десять дней марта 33,3 тысячи кубометров вскрыши, 5975 тонн угля сверх плана!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 7-й

## ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

№ 31(897)  
ВОСНРЕСЕНЬЕ  
13  
МАРТА  
1960 года

Цена 15 коп.

### МЕТАЛЛОЛОМ — МАРТЕНАМ!

Для осуществления плана семилетки требуется огромное количество металла. Чем больше будет его, тем больше будет новых станков, турбин, автомашин, тракторов и комбайнов, товаров народного потребления, тем успешнее будет осуществляться величественная программа коммунистического строительства.

По всей стране широко развернулось движение за сбор и сдачу металлического лома на заготовительные площадки. В этом движении активно участвуют трудящиеся городов и сел нашей республики, особенно комсомольцы и школьники, стремящиеся помочь металлургическим предприятиям в увеличении их продукции.

Хороший вклад в это общенародное дело внесли наши горожане. План по сбору и отгрузке лома и отходов черных металлов 1959 года выполнен на 110 процентов. Только силами комсомольцев и школьников было собрано 3200 тонн лома. На вырубленные средства многие комсомольские организации приобрели телевизоры, радиолы и спортивный инвентарь. Горком ВЛКСМ присуждено переходящее Красное знамя обкома комсомола и управления «Рославтормета» и выдана премия в 5000 рублей.

Каковы же итоги за два месяца текущего года? Пока они не радуют. План января и февраля выполнен лишь на 90 процентов. Коллектив ТЭЦ (директор т. Панкратов) задолжал 14 тонн, трест «Башурларэлектрострой» (управляющий т. Бутырин) — 67 тонн, «Союзшахтоосушение» (начальник т. Антонов) — 6 тонн, АТК № 11 (начальник т. Барсуков) — 3 тонны.

На многих предприятиях не отведены определенные места, отсутствуют площадки и ящики для сбора, хранения лома и отходов черных металлов. На северном отвальном участке металлургическая

стружка и отходы металла выбрасываются в отвал и заваливаются породой. Много стружки выбрасывается с мусором на свалку в центральных электромеханических мастерских. В автобазе комбината «Башкир-уголь» где заведующим мастерской т. Смирнов, вместе с обтирочным материалом выбрасываются отработанные автодетали, в том числе даже из цветного металла. А стружка там вообще не собирается. План же по отгрузке металлолома за два месяца там выполнен лишь на 56,5 процента. В центральных электромеханических мастерских — на 88,2 процента. К сожалению, руководители партийных и профсоюзных организаций пренебрегают с подобными явлениями, не замечают этих недостатков и не привлекают к ответственности виновных лиц.

Многие предприятия не ведут повседневно переработку и отгрузку лома, а дожидаются конца месяца и сдают «авралом». Особенно это относится к Кумертаускому разрезу и погрузочно-транспортному управлению. Такая практика сбора и отгрузки металлолома приносит предприятиям большие убытки и нарушает ритмичность поставки лома заводам-потребителям.

В январе Кумертауский разрез отгрузил транзитом 5 полувагонов лома, вес которого составил 61,5 тонны, то есть нормальную загрузку одного полувагона. Оплачено за них 8970 рублей, а стоимость провоза груза составляет всего 1794 рубля. Комбинату «Башкируголь» нанесен убыток в 7176 рублей, а четыре полувагона можно считать, прошли до Магнитогорска порожними.

В выполнении плана первого квартала и годового важную роль должны сыграть комсомольские организации. Одной из форм участия их в сборе металлического лома является создание контрольных постов и организация рейдов по выявлению бесхозяйственного лома, непригодного оборудования и сдаче их на площадку «Втормета».

Рейдовую бригаду или контрольный комсомольский пост может создать каждая комсомольская организация предприятия и стройки из 3—5 человек. В состав поста должны включаться молодые специалисты, передовики производства.

Контрольные посты должны пропагандировать значение металлического лома для народного хозяйства. На промышленных предприятиях необходимо следить за тем, чтобы у станков были подвешены для сбора стружки, правильное хранение металлолома. При нарушении порядка сбора, хранения и отгрузки лома и отходов члены контрольных постов должны сообщать об этом уполномоченному «Втормета».

Необходимо отметить, что сбор бытового лома от населения города организован еще слабо. При многоквартирных домах, домоуправлениях нет ларей, куда бы жильцы могли складывать консервные банки, старые ведра, тарелки и прочие металлические предметы бытохода, пришедшие в негодность. Много бытового лома еще выбрасывается на мусорные свалки и в помойные ямы. А ведь на средства, полученные за сбор лома, домоуправления могли бы благоустроить детские площадки.

Такие же ящики и лари должны быть установлены в столовых, где следует собирать жестяные банки из-под консервов, металлические пробки и т. д.

С наступлением тепла в сбор бытового лома должны включиться и школьники. Все это будет дополнительным источником вторичного сырья для выполнения семилетнего плана. Каждый должен помнить, что из 20 тонн переплавленного металлолома можно изготовить 2 трактора С-80, или 14 автомашин «Волга», или 140 мотоциклов, или 1100 велосипедов.

Предприятия города должны выполнять план первого квартала по сбору металлолома к 25 марта.

А. ЯКОВЛЕВ, уполномоченный Башкирского управления «Рославтормета» по городу Кумертау.

**На ленинской вахте**

Установка № 14, которой руководит инженер Амина Багрова, считается лучшей в 1-м цехе нефтеперерабатывающего завода имени Кареева. Совершенствуя технологию переработки, увеличивая глубину отбора светлых нефтепродуктов от сырья, передовая бригада с начала года выработала 4 шельона ценного горючего сверх программы.

Став на ленинскую вахту, коллектив установок добивается новых производственных успехов. План выпуска нефтепродуктов перевыполняется изо дня в день. К взаимопользованию даде нефтепереработчики решают ввести в эксплуатацию еще сотни тонн сверхпланового горючего.

С. ГИЛЯЗОВ, бригадир установки № 14.

В последние дни бригада была занята изготовлением металлоконструкций для спортивного отделения. В результате

### Итоги первой декады

Выполняя принятые социалистические обязательства, трудящиеся предприятий города добились значительных успехов. Так, коллектив Кумертауского угольного разреза план по вскрыши за 10 дней марта выполнен на 123 процента и вывез сверх плана 33,3 тысячи кубометров породы. Это позволило горнякам выполнить план добычи угля на 107,8 процента и дать сверх десятидневного плана 5975 тонн угля. Коллектив брикетной фабрики за это же время план выработки брикета выполнил на 102,9 процента и дал сверх плана 706 тонн брикета.

Есть полная уверенность, что горняки комбината «Башкируголь» не только выполнят, но и перевыполнят месячный план и план 1-го квартала.

Отрадных результатов добился коллектив ТЭЦ, который борется за звание предприятия коммунистического труда. План выработки электроэнергии выполнен на 130,5 процента и отпуска тепла на 123,1 процента. Не плохо потрудились коллектив ремонтно-механического завода, выполнивший план. Однако, несмотря на выполнение плана ремонта экскаваторов, коллективу тракторного цеха необходимо до конца месяца выдать сверх месячной программы 4 экскаватора.

Хороший темп в выполнении задания второго года семилетки взял коллектив лыжной фабрики, план двух месяцев по валовой продукции выполнен на 137 процентов, а план 10 дней марта на 103 процента.

Не выполнил программы по выпуску валовой продукции комбинат строительных материалов.

Основными причинами неудовлетворительных показателей являются: отсутствие фронта работы у каменщиков Кумертауского строительного управления и штукатуров, в результате чего снижен расход раствора с 40 кубометров до 20 кубометров; низкое качество изготавливаемых железобетонных изделий, особенно ступеней для школы-интерната.

Значительно улучшили работу предприятия местной промышленности, которые в целом план первой декады завершили на 106,9 процента. Однако такое предприятие, как артель имени XX съезда КПСС, производственную программу десяти дней не выполнила ввиду того, что коллектив пошивочных и сапожных мастерских, как правило, в первой декаде, в основном, ведут заготовку изделий, а уже во второй и третьей — выпускают продукцию.

Также не справился с заданием и коллектив городской типографии, дав продукции только на 36 процентов к плану десяти дней.

Ниже своих возможностей работали строители города в первой декаде. Так, план по тресту выполнен по генподряду на 53,7 процента, в том числе своими силами на 89,1 процента.

Коллектив СУ-2 план своими силами выполнил на 111 процентов, а по генподряду на 98 процентов. Отставание здесь в работах по генподряду объясняется только тем, что недостаточно уделялось внимания реконструкции ДСО брикетной фабрики. Эту работу коллектив должен закончить к 1 апреля. А если у строителей будут такие темпы, как в первой декаде, то график сорвется.

Значительно ниже своих возможностей трудился коллектив Кумертауского строительного управления, который программу 10 дней марта своими силами выполнил на 72 процента и по генподряду на 88,1 процента. Такое положение объясняется отсутствием оборного железобетона, в результате чего протаскивают каменщики.

Очень медленно ведет монтажные работы коллектив участка треста «Башсантехмонтаж». Только по их вине до настоящего времени не введен в эксплуатацию дом № 691. В этой декаде в долгу перед государством оказался и Петковский кирпичный завод, выполнивший план лишь на 98 процентов.

Товарищи! Равняйтесь на горняков и ремонтников в социалистическом соревновании, претворяйте взятые обязательства в жизнь!

### УСПЕХ В ДРУЖНОЙ РАБОТЕ

Бригада слесарей, вчного отделения заказ выполнен в которой руководит брикетной фабрики. срок и с высоким качеством.

Т. И. Кичаев, заметно отличается у нас на участке своей успешностью и хорошей спортивной. Здесь каждый работает быстро и добросовестно. В успехи названо.

В последние дни бригада была занята изготовлением металлоконструкций для спортивного отделения. В результате

### По нашей республике

#### Квартальное задание — досрочно

БИРСК. Культюбинская контора бурения треста «Башнефтегазразведка» в соревновании за досрочное выполнение плана второго года семилетки достигла первых успехов. Квартальное задание по бурению скважин она завершила за два месяца. Культюбинцы не снижают темпов и в марте. Лучших показателей добиваются бригады буровых мастеров Н. И. Зенюв и И. П. Радваев.

### Прогрессивное домостроение

ВОЛОГОДСКАЯ ОБЛАСТЬ. В городе Череповце широкий размах приняло строительство жилых домов на крупно-размерных элементах и узлах. По примеру ленинградцев монтаж зданий здесь осуществляется непосредственно «с колеса», то есть с автомашин, нагруженных деталями. Транспорт, таким образом, становится своего рода элементом монтажа.

Отпала надобность в приобъектных складах. Из общего количества работ исключается значительный объем погрузочно-разгрузочных операций.

Экономические показатели свидетельствуют о высокой эффективности нового метода домостроения. Если раньше при наличии приобъектного склада 60-квартирный дом возводился за 24 дня, то теперь такое же здание собирается за 21 день. Значительно снижены трудовые затраты.

Хорошо освоила прогрессивный метод возведения зданий бригада монтажников-домостроителей, руководимая Н. А. Коротеевым. В минувшем году этот коллектив построил 13 домов. Отлично трудится бригада и в нынешнем году. Уже смонтировано два 60-квартирных здания, возводятся третья. В ближайшее время бригада Н. А. Коротеева приступит к монтажу домов с малоэтажными квартирами.

На снимке: монтаж стеновых панелей пятого этажа «с колеса».

Фото А. Жидкова. Фотография ТАСС.





# ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ УЛУЧШЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

(VI сессия городского Совета депутатов трудящихся)

На состоявшейся на днях очередной VI сессии депутаты городского Совета обсудили вопрос о состоянии медицинского обслуживания населения города и мер его улучшения. С докладом выступила заведующая отделом здравоохранения исполкома горсовета депутат т. Киселева К. И. и с содокладом — председатель постоянной комиссии по здравоохранению т. Мартынова Н. Ф.

—С чувством воодушевления и удовлетворения встретили советские люди, — говорит докладчик, — постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР». Этот документ является актом гуманности, выражающим неустанный заботу партии и правительства о здоровье советских людей.

С каждым годом в стране расширяется сеть медицинских учреждений, увеличивается выпуск новейших препаратов, совершенствуются методы лечения. В нашем городе также произошли большие изменения. Коемакс сеть в 1960 году по сравнению с 1957 годом расширена на 140 мест. Население обслуживается двумя больницами, противотуберкулезным диспансером, санэпидстанцией и станцией скорой медицинской помощи, шестью аптеками и десятком фельдшерскими здравпунктами. Расходы на здравоохранение трудящихся города в 1960 году составят 9 млн. 310 тыс. рублей, против 6 млн. 794 тыс. рублей в 1957 году.

Докладчик и содокладчик подробно остановились на вопросах состояния медицинского обслуживания трудящихся города, на трудностях и задачах медицинских работников по преодолению этих трудностей и улучшению медицинского обслуживания.

В прениях первой выступает депутат городского Совета, заведующая противотуберкулезным диспансером т. Стешина. Она рассказывает депутатам и присутствующим о достижениях советской медицины в борьбе с легочными заболеваниями, о деятельности диспансера по профилактике, проводимых предохранительных мероприятиях. Т. Стешина обращается к руководителям предприятий с просьбой содействовать нормальному проведению осмотров по выявлению больных, вносит предложение о необходимости строительства в городе типового противотуберкулезного диспансера.

Член постоянной комиссии городского Совета по здравоохранению депутат т. Гильманов говорит о том, что не все члены комиссии принимают участие в работе. Он предлагает в неделю раз проводить день депутата, что будет способствовать повышению активности депутатов в решении неотложных вопросов совместно с руководителями предприятий и организаций города.

Депутат т. Козлов, член постоянной комиссии по здравоохранению, говорил о неудовлетворительном состоянии хранения продуктов в магазине № 24 и кафе ОРСа как результат отсутствия складских помещений. Он далее говорит об отсутствии во дворах по улице Первомайской помоек и мусорных вышек.

—ОРС и жилищно-коммунальный отдел комбината «Башкир-уголь» на окраине города организовали свалку мусора, — говорит депутат горсовета т. Маросник. — Многие квартиросъемщики не берут мусорный фонд. Подвалы дома №25 по улице им. Сталина завалены мусором. А ведь в нем живут то совсем недавно. Следует, — говорит т. Маросник, — чтобы в наведении чистоты, уборке снега принимало участие все население города. Он подвергает критике руководство ОРСа, санэпидстанцию, которые маются с антисанитарным состоянием магазинов и столовых. В магазинах нет оберточной бумаги, в столовой № 12 на 350 клиентов всего 30 тарелок, мало ложек, вилок и стаканов. Оратор вносит предложение о том, чтобы ЖКО применял меры по существующим законам о выселении из квартир тех, кто небрежно относится к жилью фонда, разрушает его.

Об отсутствии санитарной пропаганды среди населения говорил в своем выступлении начальник ЖКО т. Генералов. Он предлагает проводить такую пропаганду в домовых комитетах, по месту жительства населения и на предприятиях.

—За последние годы в нашем городе улучшилось медицинское обслуживание населения, — говорит депутат т. Сангареев. — Однако, — продолжает он, — немало еще и беспорядков в медицинских учреждениях города. Среди персонала есть грубость, неучтено отношение к больным. Некоторые врачи как В. В. Иванов (терапевтическое отделение), т. Романов (противотуберкулезный диспан-

сер), злоупотребляют спиртными напитками.

На ряде предприятий города по сих пор не удаляется внимания вопросам охраны труда и техники безопасности. На Питковском кирпичном заводе, ремонтно-механическом заводе цеха загасована, не застеклены окна, создается сквозняк. Антисанитарное состояние цехов и участков, варварское отношение к жилью фонду отдельных жителей не прекращается административной комиссией исполкома горсовета. В этих вопросах примиренческому отношению не должно быть места. Депутат т. Сангареев вносит предложение с 15 марта по 15 апреля объявить месячник по очистке города, обеспечить участие в нем предприятий и всех жителей города. Он также предлагает принять меры к улучшению деятельности санитарных дружин и постов.

Заместитель председателя исполкома горсовета, депутат т. Кудашев в своем выступлении отметил, что работники санэпидстанции нетребовательно относятся к виновникам антисанитарного состояния объектов.

Не изжило себя бездушное отношение некоторых руководителей к нуждам медицинских и культурно-просветительных учреждений. Например, заведующая здравпунктом Питковского кирпичного завода обратилась к т. Аллакаеву отпустить 25 кирпичей для ремонта плиты здравпункта. Что же вы думаете? Он не постеснялся отказать. Библиотекарию того же завода т. Аллакаев предложил платить за освещение библиотеки из собственного кармана. Не это ли является вопиющим фактом бездушного отношения в делу?

О том, что в городской больнице пятиминутки проводятся по целому часу, притом в часы приема, а больные ждут и возмущаются, говорила депутат т. Гагурина. Она далее отметила в своем выступлении отсутствие врачебного патронажа над беременными женщинами, недостаточное внимание к медицинскому обслуживанию учащихся школ и детских учреждений.

—Среди врачей есть факты не объективного подхода к выдаче справок о состоянии здоровья вновь поступающим на работу, — сказал в своем выступлении депутат т. Панкратов. — Через неделю выясняется, что поступивший на работу товарищ страдает серьезными болезнями, не различает цвета и т. д. Он предлагает укомплектовать врачебные пункты специалистами, что облегчит работу городской больницы.

Выступает председатель горкома союза уральщиков т. Гарбуз. Он говорит, что докладчик сделала серьезные критические замечания в адрес профсоюзных организаций. А не пора ли практику критики от актива до актива заменить повседневыми деловыми связями медиков и профсоюзных комитетов.

—Наш врач, санитарно-курортная отборочная комиссия, — говорит т. Гарбуз, — дают заключение на курорты Крыма, Кавказа, притом дают всем, кто только обращается к ним. В этом деле надо бы изловчиться из того, кто действительно нуждается в лечении и считать возможность профсоюзных организаций. Докладчик ни словом не обмолвился о том почему пьяным врачам дают больничные листки. Пора покончить со связозависимым отношением к ним.

Председатель исполкома горсовета депутат т. Усманов указал в своем выступлении на необходимость усиления медицинской пропаганды среди населения, об организации при медицинских пунктах, на предприятиях, в учреждениях школ санитарной культуры, гитнеки молодых матерей и т. д.

Городской Совет принял необходимое решение и рассмотрел организационный вопрос.

**ЛИТОВСКАЯ ССР.** Высоковольтными линиями соединили в единую энергосистему Вильнюсскую, Петрашвилискую и Реклявскую теплоэлектростанции и Каунасскую ГЭС. Благодаря этому промышленные центры гаверы лучше обеспечиваются электроэнергией. К государственной электросети подключено более трети районных центров, множество колхозов. В настоящее время заканчивается строительство высоковольтной линии, которая соединит Клайпедскую электростанцию с энергосистемой республики. Таким образом будет создана энергетическое кольцо Литовской ССР. Одновременно создается единая энергетическая система в южной части Прибалтики. Построены линии электропередач Каунас — Гусей, Клайпеда — Советск. Эти линии соединят Литовскую и Калининградскую энергосистемы.

За семилетие республиканская энергосистема будет подключена к остальным энергосистемам прибалтийских республик и войдет в единую энергетическое кольцо северозападной части Советского Союза. К концу семилетия потребление электроэнергии в Литве возрастет по сравнению с 1955 годом почти втрое, а в сельских местностях — в 10 раз.

На снимке: слесарь Клайпедской электросети И. Дабашинкас готовит полосу подстанции на 110 киловольт на линии, соединяющей Клайпедскую теплоэлектростанцию с Калининградской энергетической системой.

Фото В. Рупшляукаса. Фотохроника ТАСС.



На снимке: слесарь Клайпедской электросети И. Дабашинкас готовит полосу подстанции на 110 киловольт на линии, соединяющей Клайпедскую теплоэлектростанцию с Калининградской энергетической системой.

Фото В. Рупшляукаса. Фотохроника ТАСС.

## Коллектив решил

—Приступим к обсуждению вопроса, — сказал председатель товарищеского суда В. И. Клопаток, и в красном уголке сразу воцарилась тишина. — Вы, конечно, уже знаете, о чем пойдет речь...

Да, об этом уже знали все. По настоянию многих рабочих станции Северо-поронная, где работают машинисты электровозов Баландин и Легкоступов, был срочно создан весь коллектив этого участка. И хотя расследование еще полностью не закончилось, всем было ясно одно: два машиниста наложки пятно на честь всего коллектива. Написавшие письма, Баландин и Легкоступов избили своего товарища по работе.

—Давайте, товарищи, — сказал председатель, сообщая все это присутствующим, — со всей рабочей справедливостью разберем этот возмутительный случай.

И вот один за другим поднимаются на трибуну товарищи по работе. — Машинисты электровоза, кондукторы, слесари. Все они в один голос требуют самого сурового наказания — уволить с работы и дело передать в народный суд. Вспомнили Баландину и прошлые «грешки»: как он покатился на работе в негнзном состоянии, как приводил его домой пьяным. Жители дома, в котором живет Баландин, рассказали о дебошах, которые он часто устраивает дома после полудня.

—Не место в нашем коллективе пьянцам и хулиганам, — говорит в своем выступлении слесарь паровозного цеха т. Фролов. — Мы добились хороших результатов в работе, завоевав первое место в соревнованиях коллективов, а они решили омрачить нашу радость.

Никто не выступил в защиту обвиняемых. Гулом возмущением встретил переполненный зал выступления Баландина и Легкоступова, пытавшихся оправдать свои хулиганские действия.

—Суд удалится на совещание, — объявил т. Клопаток, когда выступили все жалующиеся.

Коллектив решил вместе с тем строгого наказания, передать дело на Баландина и Легкоступова в народный суд.

Сила воздействия товарищеского суда огромна. Сколько случаев было, когда приходят люди и говорят: «Что хотите делайте, только не передавайте дело в товарищеский суд. Лучше увольте!».

И это можно понять. Ведь судят свои же товарищи — машинисты локомотивов Клопаток и Горбунов, дежурный по станции Сдоба, мастера Смагин и Кантюков. Решение суда — это решение всего коллектива рабочих и служащих погрузочно-транспортного управления.

Г. САЖКО, секретарь парторганизации погрузочно-транспортного управления.

## По следам НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

### «Редколлегиями надо руководить»

Так была озаглавлена статья, опубликованная в газете 3 февраля. В ней говорилось об отсутствии партийного руководства стеной печатной и парторганизации строительного управления № 2.

Как сообщил редакция заместитель секретаря парторганизации СУ-2 т. Исханов, статья обсужде-

на на заседании бюро парторганизации, факты, приведенные в ней, признаны правильными. Решено ежемесячно проводить семинары с редколлегиями стеной газет, назначены мероприятия по обучению руководств и контролю за работой редколлегий.

### «Главное — уважать человека»

12 февраля в газете «Горняк» опубликована статья под заголовком «Главное — уважать человека», где сообщалось о грубости бригадира М. Мартынича (третий

участки Кумертауского строительного управления). При проверке указанные факты подтвердились. Павелович И. Мартынича обсуждено на бригадном собрании. Он предупрежден.

**ТУЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Группа сотрудников Подольского научно-исследовательского Уральского института (ПНИУИ) разработала аппаратуру для высокочастотной связи диспетчера с машинистами электровозов на уральских шахтах. Аппаратура предназначена для граммофонной связи диспетчера с машинистами электровозов и машинистами между собой или на станциях, так и во время движения на расстоянии пяти километров. Такая связь улучшает организацию работ внутришахтных транспорта, повышает безопасность движения электровозов и их производительность.

На снимке: группа сотрудников ПНИУИ, разработавших аппаратуру высокочастотной связи. Слева направо: инженер П. Ф. Масюков, техник Е. В. Волков, старший инженер П. Ф. Моисеев и руководитель темы В. И. Муратов. Они проверяют работу станции высокочастотной связи.

Фото П. Матвеева. Фотохроника ТАСС.



На снимке: группа сотрудников ПНИУИ, разработавших аппаратуру высокочастотной связи. Слева направо: инженер П. Ф. Масюков, техник Е. В. Волков, старший инженер П. Ф. Моисеев и руководитель темы В. И. Муратов. Они проверяют работу станции высокочастотной связи.



# Уход за техникой у сибиряков лучше

Группа инженерно-технических работников и горняков ведущих профессий комбината «Башкирталы» побывала в Красноярском крае, где знакомясь с работой коллективов Назаровского и Ирша-Бородинского разрезов, перенимая все то лучшее, что было у них. Передовые методы труда сибирских горняков сейчас внедряются и осваиваются на Кумертауском разрезе.

Сегодня мы публикуем выступление знатного горняка машиниста экскаватора № 538 В. П. Машкова.

Назаровский разрез оснащен отечественной техникой. Вскрышные работы и добыча угля ведутся экскаваторами ЭКГ-4 и СЭ-3. Машинисты работают без нарушения правил технической эксплуатации и техники безопасности. В чем именно это заключается?

Экскаваторы имеют хорошие условия работы во всех параметрах, нормальную высоту забоя, т.е. 9—10 метров, и ширину загрузки. Работают они почти без перегона с уступа на уступ, на своем рабочем месте, что увеличивает производительность машин и уменьшает износ годовой части.

В зимнее время как на вскрышке, так и на добыче угля четко и организованно ведутся бурозарыжные работы. На каждом уступе буровой станок. Взрывы производятся сзади экскаватора метром на 70—100. Скалывание бурится ближе к борту на 6—8 метров глубиной, а дальше от него четырехметровые, и производится развалка забоя.

И так на всю длину забоя. По окончании взрывов экскаватор возвращается назад, отгружая выброшенную породу, но не выбирая искусственно заоткосы борта, и ведет трассу под луты. Это делается потому, что в зимнее время вертикальная стена уступа промерзает на полметра для метра, что может вызвать частые поломки машины, а особенно валовой осы, были рукоятки и лопы стрелы.

Могут сказать, что после взрыва уступ может снова промерзнуть. Нет, горизонтальная площадь уступа, такая часть пород, находится под копытами и снегом и не промерзает, вертикальная тоже, так как закрыта искусственной заоткоской.

Все экскаваторы снабжены мощными скребками, которые имеют такую же форму, что и наши, только «усиленные». Захват, вернее часть скребка, которая надевается на челюсти копыта и где она обычно ломается, вырезана из листовой стали толщиной в 40—70 мм. Также две части зашлифовываются и провариваются, поддается захват скребка в 80—140 мм. Режущая часть тоже усилена. Скребками убирают не только негабариты путевых хозяйств, но также делают заоткоску борта.

На разрезе развернуто социалистическое соревнование за чистоту и производительность машин, установлены три денежные премии: первая—300 рублей, вторая—250 рублей и третья—200 рублей. В конце каждого месяца подводится итог.

Углы машин закреплены по бригадам, правила технической эксплуатации ее и паспорт забоя помещены в рамку под стекло и вывешены на видном месте.

Ежемесячно выдвигаются дни на плано-предупредительные ремонты. Планка, этот график плано-предупредительных ремонтов «сшивается», совмещается с производственной необходимостью с переброской за луты или с окончанием рабочего уступа.

Насколько слеза о том, как там ремонтируют машины.

Когда экскаватор становится на ремонт, все детали, которые подлежат замене, заблаговременно подготавливаются. Имеется ремонтный вагон, который оборудован токарными, сверлильными и наждачными станками, а также клочком слесарных инструментов. Благодаря этому машины ремонтируются быстро и добротнее.

Ирша-Бородинский разрез имеет такую же технику, как Назаровский, но большую ремонтную базу. Капитальный ремонт осуще-

ствляется на местах, так как не имеется тяжелой платформы-турникета. Изготовление изнашиваемых деталей и их реставрация ведется в механических мастерских, которые в некотором отношении даже превосходят наши. Например, они изготовляют все шестерни, валы и кассы, а также цилиндрические прямолучные. Зубья закалываются.

В наших же мастерских закалку зубьев шестерен не делают и они быстро изнашиваются.

Электроды, правда, по сравнению с нашими гораздо слабей. Преимущество в том, что там для двигателей и генераторов получают готовые заводские секции с Карпинского машиностроительного завода и московского завода «Динамо». А у нас они изготавливаются самими. Это, конечно, с одной стороны и хорошо, но когда нет нужной изоляции, генераторы и двигатели часто выходят из строя.

На Ирша-Бородинском разрезе добросовестно подходят к усовершенствованию рабочих деталей.

Возьмем, к примеру валовую ось. Она крепится у них воздушной системой, что позволяет при ремонте свободно ее снять. Промысловый лифт ликвидируется.

На всех экскаваторах установлены раскряки стрелы, состоящие из двух частей и скрепленные винтовой муфтой. Такая конструкция удобна в работе.

Промысловый вал валора в наших мастерских изготавливается с резьбой и гаечками на концах. Это для того, чтобы удерживать шестерню от смещения со шлица вала. У нас же на концах вала выточивают кольцевую выточку и шпунты из двух половинок, которые входят в кольцевую выточку и стягиваются двумя болтами. Этим самым избегают частых поломок.

Необходимо обратить внимание на вентилятор двигателя подвала, над которым приходится трудиться по несколько часов, а при смазке прогибать валы или выводить из строя подшипники.

На Ирша-Бородинском разрезе вентилятор подвала изменен, задняя стенка корпуса вырезана, как и передняя, с таким расчетом, чтобы крыльчатка выходила назад вместе с двигателем, а вырезанные отверстия закрываются двумя половинками, которые стягиваются болтами. И если потребуется вскрыть подшипник, то эти половинки отворачиваются, и выполняется необходимая работа.

Есть чему поучиться там и в отношении электроснабжения.

На Назаровском и Ирша-Бородинском разрезах для удлинения кабеля применяются высоковольтные коробки. Устройство их простое: коробка состоит из двух половинок—нижней и верхней (крышка). В нижней части устанавливается высоковольтный изолятор. Имеющиеся два ввода сделаны слегка вниз с уплотнением, чтобы в коробку не попала вода. Два кабеля вводятся в нее с противоположных сторон, концы которых соединены на изоляторах. А четвертая жила—земля—соединена с минусом коробки. Применению на нашем разрезе высоковольтных коробок позволяло бы значительно сократить время на переключение кабеля.

Эти крупицы опыта, все то ценное, что вынесла от сибирских горняков, нам необходимо неуклонно внедрять и на нашем Кумертауском разрезе.

**В. МАШКОВ,**  
машинист экскаватора Кумертауского разреза.

## Проверяем выполнение обязательств

Коллектив южно-горного участка добивается все лучших производственных успехов, выполняя взятые социалистические обязательства на текущий год. Если в январе месячное задание по вскрышке было выполнено с незначительным превышением, то в феврале оно перевыполнено на 26,7 процента, сверх плана погружено 35.480 кубометров горной массы. По машинам лучших результатов добилась бригада экскаватора № 840, возглавляемая т. Евдокимовым, погрузившая дополнительно к плану 9600 кубометров вскрышки.

Эти успехи воодушевили горняков, вызвали прилив новых сил, стремление добиться еще более высоких показателей в труде. Они все как один заявили:

—Работать можно гораздо лучше, если весь комплекс вскрышных работ будет выполняться ритмично.

В чем же он нарушается? Если этот комплекс проследить по звеньям, то нетрудно заметить, что узким местом являются бурозарыжные работы, которые сильно тормозят дальнейшее повышение производительности горно-транспортного оборудования.

При подготовке забоя и бурозарыжных работах проводится мероприятие как по правилам безопасности, так и правилам техники безопасности. Экскаваторы отключаются на определенное расстояние, делается оплечение, все работы в том районе прекращаются, отключается напряжение. Это должно осуществляться в строгой согласованности и в определенное время. А вот все же бывают помехи и некоторые из них ничем не оправданные.

Приведем такой факт. 29 февраля была дана заявка как положено: на три забоя требуется столько-то скважин, кроме этого, было указано количество ручных скважин, пробуренных в глыбах, оставшихся

## РЕЗЕРВЫ ЕЩЕ ЕСТЬ!

сзади экскаватора в виду их громоздкости, которые в дальнейшем грузятся в раздробленном состоянии.

Поскольку дается заявка, значит, все предусмотрено и руководителями и горным надзором. Но начальник бурозарыжных работ т. Федосеев, получив заявку, без всякого на то повода заявил: я мол, еще посмотрю, нужно ли столько взрывать.

И он забав карьерчатку лишь на один забой, в двух других экскаваторы работали без предварительного взрыхления, следовательно, и непроизводительно. Глыбы остались на местах непорваными, и приштествовали движению экскаватора № 538. Машинист, подбрав за собой объема, откладывала их снова назад, и они становились также приштеством при планировке бульдозером земляного полотна для укладки железнодорожных путей для следующей заходки.

Варыжные работы, проводимые в забое экскаватора № 515, прощали бестолково. Машинист была отогнана на определенное расстояние, но тем не менее при карьере она получила значительные повреждения: была потгута задняя стенка, разбит траверс, возбуждены электродвигатели и сбит проектор. На их устранение потребовалось пять часов.

Это всего лишь один день. А как заявляют горные мастера и начальники участков, таких случаев начальник бурозарыжных работ допускал немало и раньше.

Другой факт. Экскаватор № 538 на плано-предупредительном ремонте должен был встать пять суток, а ремонт длился девять суток.

Все детали для ремонта были подготовлены и подрезаны из места. Людей хватало. Казалось, должны были уложиться в срок.

Ремонт был окончен, и вдруг обнаружили серьезную неисправность — лопнувший лист ходовой тележки, к которому крепится центровой стакан. На сварку его потребовалось очень много времени.

Как же получалось, что такую

неисправность не заметили раньше? Ранее очень часто выходили из строя изоляторы токоосъемных колец, разумеется, от перепадов во время черпания ковшом. Это уже был сигнал. Но бригада не проверяла заблаговременно столь опасную неисправность и не позаботилась об устранении ее.

Экскаватор № 869 в течение всего февраля работал в северном направлении. Работал непроизводительно — и только из-за отсутствия порожника. Пятикошным ковшом за смену он грузил по 600—800 и в лучшем случае 1000 кубометров вскрышки. Это продолжается по сей день. Планируя эта машина также может провалиться.

Успех в наращивании темпов вскрышных работ, выходит, и конечном счете зависит от нас самих, начиная от простого рабочего и кончая руководителем участка, предприятием. Весь комплекс ведения горных работ должен выполняться четко, как часовой механизм. Тогда и вскрышка, и уголь пойдут непрерывным потоком.

Мартовский план высок, надо добыть 300 тысяч тонн угля и вывезти в отвалы 600 тысяч кубометров вскрышки. Чтобы его выполнять, надо работать очень хорошо и согласованно, искать разбой в работе всех участков разреза, и погрузочно-транспортного управления, направлять работу всех к единой цели — выполнению государственного плана и обязательств горняков Кумертауского разреза.

**П. КАЛУЖСКИЙ,**  
машинист экскаватора Кумертауского разреза.

## Международная жизнь

### 200 тысяч забастовщиков

В Голландии началась крупнейшая в послевоенный период забастовка рабочих-строителей. В забастовке, организованной в знак протеста против отказа



США. Доминиканцы-интегралы, живущие в Нью-Йорке, устроили недавно демонстрацию протеста против Трухильо, осуществляющего в Доминиканской Республике антинародную военную диктатуру.

На снимке: группа демонстрантов у здания Организации Объединенных Наций.

### Бонн рассчитывает

В Бонне начались официальные переговоры-предварительного союда министры иностранных дел Австрии Крейского с официальными западногерманскими представителями. Как указывают в боннских дипломатических кругах, в эти дни начинается переговоры и выдвигается подготовка к предстоящему совещанию в Верэле, а также вопрос об отношениях между европейской ассоциацией свободной торговли, в которую входит Австрия, и европейским экономическим сообществом, членом которого является Западная Германия. Боннские правящие круги рассчитывают заручиться поддержкой Австрии в своей политике.



Корейская Народно-Демократическая Республика. На шахте Хелсон в провинции Южный Пхеньян добыча угля осуществляется с помощью гидромонитора.

На снимке: гидродобыча угля на шахте. Фото Хан Чон Сана. Фотохроника ЦТАК.



# Поздравили с наградой

Недостроенное здание школы-интерната залито вечерним солнцем. Рабочий день к концу. У людей взволнованные, оживленные лица. Они торопятся в одну из комнат. Собираются не только строителя. Здесь и работницы бухгалтерии, отделов Кумертауского строительного управления, учителя и учащиеся подшефной школы № 4. Все она пришла поздравить с наградой одолевшим Ленину бригадиром маляров Татьяну Филонову.

— Жизненный путь Т. Филоновой — это путь скромной и трудолюбивой женщины, — говорит собравшимся секретарь парторганизации Кумертауского строительного управления т. Гуров. Поступив на строительство разнорабочей, она овладела специальностью маляра, упорно повышала знания, совмещая учебу с работой, став

бригадиром маляров, проявила хорошие организаторские способности.

Не все бригады работают одинаково хорошо. Есть в управлении и отстающие. В одну из таких бригаад и перешла Т. Филонова по примеру Валентины Гагановой. Сейчас ее бригада — одна из передовых. Поступок Филоновой — это хороший пример коммунистического отношения к труду. Мы гордимся, что в нашей трудовой семье живет и работает одолевшая.

К столу один за другим подходят рабочие, члены бригад, в которых работала Филонова. Они поздравляют ее с высокой наградой, желают еще больших успехов.

Под звуки горна в комнату входят пионеры школы № 4. Председатель совета дружины Наташа Гребенкина от имени

учащихся школы поздравляет знатного строителя.

— Все пионеры нашей дружины, — говорит Наташа, — мечтают, летят неторопаясь, работать в бригаде, которой руководит Т. Филонова.

Лицо Татьяны Васильевны взволновано. Обращаясь к собравшимся, она говорит:

— Я глубоко благодарна партии и правительству за высокую награду и считаю ее наградой всей бригады. Ведь это сами рабочие помогли мне наладить работу. Я обещаю, что награду мы оправдаем и впредь будем трудиться добросовестно. Обращаясь ко всему коллективу Кумертауского строительного управления, призываю всех рабочих включиться в социалистическое соревнование, у нас не должно быть отстающих бригад.

Р. Масленникова.

# ЛИТЕРАТУРНЫЙ УГОЛОК

## МАРТ

Тихий полдень. В парке дремлют нам.  
Ветер щеки ласково обжиг.  
И летит, летит неторопаясь  
Неудачный мартовский снежок.  
Что это такое? Неужели  
В город мой опять спешит апрель,  
И звенит по каменной панели  
В серебро отлитая капель?  
...Будет солнце. В парке будут птицы.  
Роботишки к речке прибегут.  
Мне чужие черные ресницы,  
Может быть, украдкой подмигнут.  
Не пойду за ними. Не отвечу  
Я на этот мимолетный взгляд.  
Только вспомню тот недавний вечер,  
Институт и мартовский закат.  
Подожди. Так это было в марте?  
В она к нам врывается холодок,  
Мы искали на висшей карте  
Этот незнакомый городок.

Небольшая точка. Крик Урала.  
Это он. Там должен быть разрез.  
Ты тогда мне что-то прошептала,  
Отказавшись ехать изотрез.  
Ну и что же?  
Выбирай другого.  
С ним и поезжайте хоть куда.  
Только ты, конечно, основного  
Не узнала от меня тогда.  
Я уехал. Разошлись дороги.  
Год прошел. Опять звенит капель.  
Ты не слышишь, как гудят отроги  
Наших гор,  
Где и ждешь теперь?  
Хорошо здесь.  
Ветер, власть почуга,  
Снег стонет с посереженных гор...  
Не пойму: за что и почему я  
О тебе тоскую до сих пор?

Ф. АЛОВ.



Недавно драматический кружок Дворца культуры познакомил зрителей с лирической комедией В. Ларева «Сеидания и чермушка».

Многие из героев спектакля стали нашими любимцами. Среди них, конечно, энергичный по-военному дисциплинированный моряк Миша Алашлуя, Тимка и Карп, сама умелая девушка молодежной бригады, а к тому же и певунья — «Соловей».

Много энергии проявили артисты, стремясь правильно передать образы, созданные автором. Каждый из них мысленно переселился в молоток «Коммунари», где происходит действие, жил его интересами, тревогами. А это не так-то легко. Кроме того, они старались представить себе не только характер героев, но и их внешний облик, сами пририсовали себя.

НА СНИМКЕ: Л. Балабанова и В. Дудко перед выходом на сцену.

Фото М. Гизатулина.

# За массовость в спорте

Делегаты второй конференции ДСО «Труд» собрались обсудить работу городского совета этого общества, избранного в 1958 году, да два года он провел 117 городских соревнований, две летних и две зимних спартакиады; в них приняло участие 6374 человека. С помощью профсоюза угольщиков городской совет участвовал в первенстве Башсовета ДСО «Труд» по тринадцати видам спорта. На соревнованиях выяснилось, что спортсмены нашего города выступают с неплохими результатами.

Выросли ряды спортсменов. Если на 1 января 1958 года было 759 членов общества, то в 1960 году их стало 1202. Разумеется, для нашего города это очень не большая радость. В работе самого городского совета ДСО «Труд» были существенные недостатки. Не все намеченные мероприятия выполнялись, а президиум городского совета не беспокоился виновных в этом.

Проведение соревнований часто затрудняется нехваткой квалифицированных судей. Городской совет ДСО «Труд» плохо занимался подготовкой судейского аппарата. Особенно мало в городе судей по спортивным играм. А ведь можно было организовать семинары, повысить знания молодых судей.

Перед спортсменами города стоят большие задачи: добиться массового вовлечения трудящихся в занятия физкультурой (пусть каждый рабочий занимается хоть одним видом спорта), провести на высоком уровне спартакиады в низовых коллективах, добиться такой спортивной подготовки и организованности, которая позволила бы выступать на первенстве Башсовета ДСО «Труд» цеховыми коллективами. Эти задачи будут по плечу нашим спортсменам, если устранить те недостатки в спортивной работе, которые были вскрыты в отчетах по докладу.

Руководители предприятий мало интересовались спортивной жизнью своих коллективов, подчас отказывали им в материальной помощи. Что дело обстоит именно так, говорит даже то, что не все руководители являлись на спортивную конференцию, хотя были приглашены и оповещены о начале ее работы. Без их серьезной помощи и внимания массовости и мастерства спортсменов не добиться.

Городской совет ДСО «Труд» уделял непростительно мало внимания развитию такого интересного вида спорта, как туризм, который мог бы привлечь массу трудящихся, мог стать замечательным видом отдыха и оздоровления. Забыты также виды спорта, как гимнастика, плавание и др.

Висов избранному городскому совету нужно наладить воспитательную работу. От того, как она будет поставлена, зависит все — и массовость, и мастерство, и моральный облик спортсмена, и степень его участия в развлекательных коммунистическом строительстве.

Р. ФАТЮШЕНКО.

# ЛИЦО МАТРЕШКИ

О ЛЕЧКЕ — всего лишь четыре годика. И это, конечно, не мешает ей радоваться от всей детской души, когда есть основания, и переживать горе, когда жизненные ситуации побуждают ее к этому, хотя горе она переживает чисто по-детски. Набегит кмурая тучка на весело брызжущее солнце, на минуту темнеет кругом, но тучка развеива ветром, и солнце по-прежнему весело и беззаботно светит миру.

Теперь о матрешке. Румяные щеки, круглые глаза с черточками ресниц и все лицо всегда одинаково беззаботно, всегда одинаково смотрят на мир. Для Олечки лицо всегда живо.

— Не плачь, не плачь, я тебя укрою, — заботливо ухаживает Оля за своей «дочкой». Любая чужая душа умеет найти в окружающем мире частичку живой жизни и вызвать разные эмоции к вещам, предметам, одушевленным их огнем чистой души.

— Мы едем в город! Это радует Олю, конечно, приводит в восторг и матрешку. И обе весело улыбаются, хотя зарисован этот поезд принес немало хлопот.

Говорят, за большой радостью идет всегда какое-либо горе. Это, конечно, неправда. Хотя бы потому, что жизнь никогда не состоит из гладкой ленты одних радостей, как не бывает беспросветной тьмы горя.

Поездка в город так обрадовала Олечку, что она на минуту забыла свою куклу, и матрешка оказалась в кузове машины, под громоздким диваном, тонкимосимы этажерка-

ми, где-то рядом с железным остовом кровати.

...И вот машина разгружена, все, что должно составлять уют, списано наверх.

Но матрешка, малая матрешка, раздавленная на три части, она кусочками лежит среди мусора на дне кузова.

Оля вначале удивленно смотрит на эти кусочки, потом оглядывается кругом в поисках поддержки и, убедившись в неотвратимом горе, она плачет горькими слезами. И плача, собирает раздавленное лицо матрешки. И странное дело! Каждой частичкой своего лица матрешка улыбается по-прежнему весело и беззаботно.

— Она живая! — сквозь слезы, но радостно говорит Олечка.

— Да, она живая и будет жить с нами! — поддерживают взрослые, и детского горя как не бывало.

Теперь матрешка живет в каждой комнате новой квартиры. В детской комнате на тумбочке она смеется левым красивым глазом. В зале — правой стороной лица. Даже для тонкого носика и полублаженного рта нашлось место на кухне.

Когда яркие лучи солнца льются в просторные комнаты нового дома, матрешка улыбается всеми частями своего нарисованного лица, весело и Оле, теплее на душе у взрослых от сознания полноты жизни, которая выражена в глазах матрешки, от уюта, веселья, счастья вместе с куклой, от счастья, пришедшего вместе с людьми в новую квартиру, выстроенную руками простых и таких же счастливых людей.

Д. КРАСНОВ.

# СМЕШНАЯ РАДОСТЬ

(Короткий рассказ)

ВИТКА Шарыгина, дружок мой один, подылав как-то на праздник, хвастаться стал.

— Что думаете, жадный я что ли? Вот вам, пожалуйста! — Он вынул из записной книжки лотерейный билет и порвал его.

— Может, здесь у меня «Волга» была, ну, на худой конец — «Москвич». А вот мне не жалко, мне и без машины хорошо.

Я аккуратно собрал кусочки билета и сказал:

— Витка, а ты бы, на всякий случай, записал себе в блокнот номер и серию билета. А вдруг вытрясешь что-нибудь?

— Ну, буду еще возиться... Но все-таки Витка сдался, сделал так, как его просили.

Прошло с полмесяца. Пришли долгожданные таблички розыгрыша. Я как раз у товарища был. Гляжу — Витка мой улыбается. Палец, которым номер отписывал в табличке, дрожит, ах основной лист на ветру.

И вдруг широкая улыбка, довольная и счастливая, расплылась на лице. «Ну, думаю, не меньше «Москвича» отхватил Витка».

— Что, — спрашиваю у него, — номера совпали, выиграл?

— В том-то и дело, что нет! — ответил Виктор, довольно улыбаясь.

Я впервые в жизни увидел человека, который радовался при неудаче.

А. ПАВЛОВ.

Редактор Ю. П. НИЗИН.

# ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ СОБАК

Исполком горсовета своим решением № 206 от 29 октября 1959 года обязал владельцев собак: производить регистрацию собак на горномхозе, содержать собак на привязи и в закрытых помещениях, отпускать собак только с намордником и номерным знаком.

Владельцы, уклоняющиеся от выполнения настоящего решения, привлекаются к административной ответственности.

Бродячие собаки подлежат уничтожению.

Горкомхоз.



# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

Год издания 7-й

№ 32(998)

СРЕДА

16

МАРТА

1960 года

Цена 15 коп.

## Газоконденсатные месторождения — на службу семилетке!

Мы находимся у колыбели новой отрасли народного хозяйства республиканской газовой индустрии. В прошлом году нефтегазразведчики открыли в районе Кумертау три газоконденсатных месторождения. Заласы газа здесь оцениваются в десятки миллиардов кубометров. Огромные перспективы разведки на газ во всей южной зоне Ишимбайского Предуралья.

Это — бесценные богатства, бесценные сокровища. Их достаточно, чтобы все пещи Магнитки получили лучшее топливо. А это позволит больше выплавлять стали на тех же мощностях. Их хватит и на то, чтобы дать газ и другим предприятиям Урала. Их хватит, чтобы также в изобилии обеспечить ценнейшим сырьем бурно растущую химическую промышленность нашего и других экономических районов.

Разработка этих месторождений природного газа не требует больших капиталовложений. Это потому, что в районе их расположения уже есть города, железная дорога, электростанции, заводы и строительные организации. Разработка их исключит необходимость вкладывать государству большие средства в некоторые топливные стройки в других местах страны.

Открытие богатства властно захватит о себе. Уже сделаны серьезные поправки в заданиях семилетки нашему экономическому району. В следующем году широко развернется глубокая разведка недр на газ — должно быть пробурено свыше 70 тыс. метров. До 1 сентября надо подготовить столько скважин, чтобы можно было отбирать из них по несколько миллионов кубометров газа каждые сутки и подавать его на Магнитогорский металлургический комбинат.

Для решения этой боевой задачи в ближайшее время потребуются осуществить ряд сложных мероприятий. Намечено построить к сентябрю этого года газопровод Кумертау — Ишимбай, присоединить его к действующему газопроводу Ишимбай — Магнитогорск, возвести сооружения для отделения конденсата от газа и в будущем году проложить трубопровод для перекачки конденсата от газовых промыслов до Салавата.

В самые сжатые сроки предстоит произвести большой объем работ. Это касается многих организаций и предприятий различных отраслей хозяйства. Прежде всего

успех дела зависит от работников управления нефтедобывающей промышленности совнархоза. Им поручено разработать и осуществить организационно-технические мероприятия, которые обеспечат бы выполнение задания в этом году по глубокому разведочному бурению на газ и нужный объем геофизических работ.

У института «Башнефтепроект» сейчас самое срочное дело — выдать «Башнефти» проектную документацию на обустройство Канчуринского газоконденсатного месторождения. Буквально в ближайшие же дни потребуются рабочие чертежи на сепараторы для отделения газа от конденсата. Теперь же надо сделать все необходимое, чтобы еще до начала летнего строительного сезона выдать рабочие чертежи газоборной сети, обвязки аппаратуры и в целом проект-задание газоборного пункта. К октябрю этого года нужны полностью рабочие чертежи обустройства Канчуринского месторождения.

Управлением нефтедобывающей промышленности и строительству уже в текущем месяце требуется разработать график строительных работ по обустройству месторождения. Объем этих работ выражается во многих миллионах рублей. Поэтому все должно быть тщательно подготовлено.

Сложные заказы предстоит выполнить предприятиям управления машиностроения и, прежде всего, Салаватскому машиностроительному заводу. Их долг — организовать изготовление первоклассных сепараторов и другой аппаратуры для газовых промыслов.

Государство для разработки Канчуринского месторождения выделяет в этом году необходимое количество буровой техники, аппаратуры, труб, машин и различных материалов. Важно по-возможности, высокопроизводительно и экономично использовать все это, шире привлечь местные ресурсы. От работников снабжения и комплектации оборудования требуется работа о своевременных поставках техники и материалов.

Сейчас на Канчуринской площади ведется бурение скважин. Ишимбайская контора бурения должна быстрее развертывать здесь фронт работ. Буровикам необходимо учитывать особенности проходки газовых скважин, правильно использовать оборудование, научиться применять утяжелители промывочных растворов.

Недавно образован газовый промысел в «Ишимбайнефти», который будет эксплуатировать газоконденсатные месторождения. Нельзя отбрасывать с подготовкой кадров для обслуживания промышленных сооружений. Высокие давления, работа с газом обязывает к чистоте, дисциплинированности и внимательности на каждом рабочем месте.

С первых же дней освоения газового района самым энергичным темпом потребует строительство жилья. Дело шести строителей — возвести жилье в городе Кумертау 5 тыс. кв. метров жилой площади для буровиков, монтажников и работников газового промысла.

В этой обстановке важные задачи встают перед Кумертауским горкомом КПСС. Его обязанность — оказать помощь управлению «Ишимбайнефть» и строительным организациям в размещении прибывающих специалистов, в создании подсобных цехов и служб, в организации соревнования с Азербайджаном.

Коммунисты и комсомольцы несомненно покажут пример во всех делах, связанных с освоением газоконденсатных месторождений, возглавят соревнование за досрочное выполнение заданий.

К концу семилетки здесь намечено добывать не менее 5 миллиардов кубометров газа в год. Это — огромная цифра! Она означает удобное топливо в десятках тысяч квартир, на сотнях предприятий. Она предполагает широкое производство синтетических материалов, массовый выпуск из них высококачественной одежды, обуви и других товаров для населения. Для этого стоит хорошо потрудиться, вызвать к жизни большой район газовой индустрии, быстрее поставить на службу семилетке бесценные сокровища газоконденсатных месторождений!

Передовая «Советской Башкирии» от 12 марта 1960 года.

★

## МОЛОДЫЕ НОВАТОРЫ

Рационализаторы брикетной фабрики заметно активизировались. Изю для в день растет приток рационализаторских предложений. Немало их поступает от молодежи.

Взять к примеру токаря Федора Иванцова. Он уже в этом году внес два предложения, одно об изготовлении шарошки для правки наждачных камней и другое в соавторстве с токарем Виктором Шинкавым о создании уплотнительной головки для продувки труб сушильного барабана и резервуара для подогрева воздуха.

По два рационализаторских за второй год семилетки имеют на своем счету молодые новаторы Н. Г. Усманов, А. Г. Хандеев и около 15 человек — по одному.

Р. ЗАКНОВ.

## ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ



Замечательные люди трудятся в центральной электромеханической мастерской. Сколько инициатив, сколько проявляют они! Слово «рабочий-новатор» здесь никого не удивит. С каждым днем растет их число. В отделе цехов, бригадах каждый третий, даже второй — рационализатор.

На снимке вы видите одно из них. Это — коммунист Яков Артемьевич Колесников. Литейщик, сталевар. О нем говорят:

«Он хорошо работает не только руками, но и головой. Плодотворным был для Я. А. Колесникова минувший год — 8 рационализаторских предложений внес он лично и одно в соавторстве, из которых пять внедрены и произведены».

На снимке: А. Я. Колесников. Фото М. Гизатулина.

## Вахта „Б“

Хорошая трудовая слава закрепилась за коллективом смены котельного цеха ТЭЦ, который значится вахтой «Б». В социалистическом соревновании между сменами в прошлом году он выиграл победителем 6—7 раз.

Не уступает первенства эта смена и нынче, добиваясь высоких производственных показателей. Так, в январе план по выработке тепла был выполнен на 106,9 процента и сэкономлено 71353 киловатт-часов электроэнергии. Февральское задание по выработке тепла перевыполнено более чем на 11 процентов.

Эти успехи не пришли сами собой, они достигнуты упорным трудом всех членов коллектива. Здесь каждый учится. Машинисты котла И. И. Звягинцев и И. И. Финюганов — в 7 классе. Сам начальник смены Трофим Тимофеевич Вершинин посещает горномеханический техникум. Остальные члены коллектива повышают свою квалификацию. Помощник машиниста котла Ш. З. Шайдуллин, например, освоил специальность дежурного моториста макутонасосной и сдал экзамены на машиниста котла.

Примечательно, что в прошлом году из этого коллектива подавал рационализаторские предложения в основном один машинист котла В. И. Коршиков, а нынче уже внесли патенто — каждый второй. Это — яркое свидетельство творческого отношения к своему труду.

Можно с уверенностью сказать, что вахта «Б» в скором времени станет коммунистической.

## Новостройка семилетки



КАЗАХСКАЯ ССР. В Карагандинском угольном бассейне за семилетку будет сооружено 18 новых шахт. Одну из них — крупную шахту № 22 построили комсомольцы и молодежь.

На снимке: новая шахта. Фото И. Фидорев.

Фотоархив ТАСС

## ОПЫТ — МОЛОДЫМ РАБОЧИМ

### Её уважают в бригаде

У всех, пожалуй, кто работает с Клавдией Федоровной Сапуновой, возникает к ней, к этой женщине, чувство благодарности и уважения. Как она любит свою профессию маляра! И эту любовь к малярному делу Клавдия Федоровна стремится привить каждому, кто рядом с ней работа-

ет. Недавно в нашу бригаду вошла пятнадцатилетняя Клавдия Федоровна Сапунова, выпускница технического училища. Она во многом была беспомощна. Связывают ли кисти для побелки, перевязывают ли ручки, готовят ли колер или алебастровую шпательку — ничего не получалось. Как говорится, во всяком деле нужен опыт.

И тут девушкам на помощь пришла Клавдия Федоровна. Она стала передавать им свой богатый опыт, накопленный многолетней практикой. Таков уж у нее характер. За это и уважают ее товарищи по работе. О ней в бригаде всегда можно слышать доброе слово. Старательной труженицей зарекомендовала себя и Нурна Хисиа-

туллина, хотя она у нас работает лишь полгода. Порученное ей дело выполняется с высоким качеством.

Вот на них равняются остальные члены бригады, берут с них пример.

О. ГЕРАСИМОВА, маляр Кумертауского строительного управления.



# О работе редакции городской газеты „Горняк“

(II-й пленум Кумертауского горкома КПСС)

Давного марса состоялось очередное пленум городского комитета партии. С докладом о работе городской газеты „Горняк“ выступил редактор т. Казин Ю. П., с докладом — зам. редактор А. Р. Кузнецов.

— Наша страна и все прогрессивное человечество,— говорит докладчик,— готовится отметить 35-летие со дня рождения основателя нашей Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства — Владимира Ильича Ленина.

Имя В. И. Ленина неразрывно связано с газетой. Светом ленинской мудрости озарял весь путь нашей печати. Сейчас, когда советские люди выступают в строю коммунизма, новую силу приобретают указания Ленина о том, что газета является не только коллективным пропагандистом и коллективным лектором, но и коллективным организатором. Коллектив нашей редакции в своей работе руководствуется этими указаниями Ильича, проводит свои силы к тому, чтобы сделать газету боевым органом и верным помощником городской партийной организации в мобилизации трудящихся на успешное выполнение задач, поставленных XXI съездом и последующими решениями партии и правительства.

После съезда газета опубликовала полосу под заголовком «Народ овладеет прославленными изобретениями труда», давала материал о трудовом подвиге на разрезе и других предприятиях и стройках города, публиковались статьи под общим заголовком «Будды о коммунизме».

Газета публиковала материалы об улучшении технико-экономических показателей, изыскания резервов. Так появились рубрика «Резервы осмыслили — в действие!» После опубликования под этой рубрикой статьи т. Козло лучше стало использоваться станочное оборудование в ЦЭММ. Борьба в бригаде на кирпичном заводе поощрялась статья т. Зубарев. Как сообщила редакция директор завода т. Александр, указанные резервы были привлечены в действие и позволили увеличить выпуск кирпича, повысить его качество.

По вопросам технического прогресса добле южского Пленума ЦК КПСС редакция опубликовала серию статей. Выступившие рационализаторы рассказали о практическом применении новшеств на предприятиях.

Много газеты не прошел тот факт, что рядом с инженерами, рабочими творческой, есть и такие, которые не дают производству ничего нового. На эту тему была помещена корреспонденция с бригадой фабрики «О сердцах горючих и равнодушных». Вопросы роста молодого специалиста освещались материалы под рубрикой «Что ты сделал для технического прогресса?».

Газета боролась с проявлением безынициативности, проводила рейды по изысканию изобретений и материалов, поднимала вопросы о сокращении оборота вагонов. В издании ее номера помещались материалы о ходе социалистического соревнования в городе, но сравнения результатов труда в них не было.

Редкий номер газеты выходит без материалов, отражающих борьбу за развитие коллективной и ударников коммунистического труда. К сожалению, жизнь людей коллективов газета отражала односторонне, подчеркивала не лишь в процессе труда. Мало печатала мы материалы о том, как у нас подрастает почва Гагановой.

Чтобы поднять активность трудящихся, газета освещала опыт лучших работников, но действовала непоследовательно: нередко лишь провозглашала недостатки, не добивалась действенности материалов.

Порой жизнь течет мимо газеты. Так, деятельность комсомольского прогресса вывала из поля зрения городской печати. После XXI съезда партии газета уделяла большое внимание пе-

вышению уровня идейно-политической работы парторганизаций, следила за пропагандой районной съезда и пленумов ЦК КПСС. Сейчас мы помещаем материалы о том, как пропагандируются планы второго года социализма, как они увязываются с практическими делами. Газета периодически освещает работу комсомольской партийного контроля, отмечает из успехов и недостатки в работе, однако опыт комсомоль не систематизируется.

Заметное место редакция отводила пропаганде марксистско-ленинского теоретического воспитания, освещала вопросы политический учебы.

Серьезные ошибки допустила газета в освещении работы городской партийной конференции, опубликовала демографические резы, на что было указано редактору городской и областной комитетов также партии.

В нашей печати вышла отражением жизни профсоюзных организаций: работа товарищеских судов, борьба за трудовую дисциплину, за экономное топливо, энергию, развитие советской демократии, борьба за человека.

Газета все чаще поднимает вопросы коммунистического воспитания, моральные и эстетические темы, разрабатывая эти вопросы для людей всех возрастов. В то же время редакция упускала серьезный вопрос социалистического отношения к общественной собственности, помещая критический материал по обслуживанию трудящихся, не указывая основной причиной недостатков в работе обслуживающих организаций — некомпетентности персонала.

Июль для нас увеличивается поток писем трудящихся. Настоящая работа с ними еще только начинается. Чаще же всего оборот сводился к мелнической оценке: поместить в газету или отправить на рассмотрение.

Успехи в работе коллектива редакции является то, что нет-нет, да и проскочит письмо с непроверенным фактом. Мы считаем, что даже малейшая неточность в материале бросает тень сомнения на всю газету и заставляет принимать все меры к тому, чтобы избежать ошибок в газете.

В последнее время газета публикует 120—130 материалов сторонних авторов. Писут рабочие, служащие, инженеры, руководители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Редакция анализирует их материалы, подсказывает темы, проводит учебу с авторами. Предлагались довести состав слушателей школы работников до 50—60 человек. Но этого не получалось.

Редко еще выступают на страницах газеты руководители предприятий и организаций. Это один из больших недостатков в работе редакции — не сумела привлечь товарищей.

В будущем мы постараемся устранить эти недостатки, сделаем все, чтобы газета стала интересней, была бы действительно боевым органом, верным помощником городской партийной организации.

## За коллектив дружный, творческий

(И. С. КОЧКИН, ответственный секретарь редакции газеты «Горняк».)

Работа в газете — работа творческая, и многое в ней зависит от инициативы сотрудников, от построения редакционного коллектива. Необходима для каждого газетчика — штука очень нужная, а у нас ее совсем мало. Равнодушие в наших делах заметно. А разве-лось оно из-за отсутствия на том месте, где должно быть совместное творчество редакционных работников. Нам часто приходится выполнять «минимум» редактора, а это убывает инициативу. В такой обстановке неинтересно работать.

Если сотрудник и сделал что-то хорошее, то он редко слышит

## ПОЛНЕЕ ОСВЕЩАТЬ ЖИЗНЬ, РЕШИТЕЛЬНЕЕ ИСКОРЕНЯТЬ НЕДОСТАТКИ

(А. Г. ЧЕРЕПЕННИ, первый секретарь горкома КПСС)

Городская партийная конференция отметила серьезные недостатки в работе городской газеты. Коллектив редакции несколько улучшил свою работу и освещению жизни коллективов предприятий, деятельности общественных и других организаций. Все это ускорило авторитет газеты, из года в год растет число подписчиков.

Сегодня следует обратить внимание на то, чтобы городская газета закрепляла достигнутые успехи, выявляла недостатки и совершенствовала методы освещения работы предприятий, строит, оспаривает и новаторов производства.

Сегодня необходимо отметить некоторые грубые ошибки в работе редакции и ее руководителей. Тов. Казин злоупотребил доверием, опубликовал демографические выступления отдельным делегатом городской партийной конференции и не дал на слова из заключения докладчика, в котором давались поправки делегатам, отпор демографам. Горком КПСС вынужден был обсудить этот вопрос на бюро и отметить

политическую слепоту т. Казина. Редактор т. Казин оторвался от жизни коллективов предприятий, не имеет возможности зал из мест. Поэтому не случайно на страницах газеты появляются необъяснимые критические материалы. Так, незаслуженно были подвергнуты критике гг. Тулушина, Басков, как результат отсутствия проверки и уточнения фактов, неясная постановка дел из мест.

У газеты узок круг авторского актива. В ней не выступают руководители предприятий, партийных, профсоюзных, комсомольских организаций. Надо вовлечь передовых производственников, депутатов городского Совета, членов горкома, инженерно-технических работников и служащих. Это поможет вытеснить случайных авторов. Следует разборчиво подходить к опубликованию писем, исходя из полезности и обществен-

ной их значимости, шире проводить и публиковать материалы реидов.

Нужно добиваться действенности публикуемых материалов, а т. Сажко разбираться, почему т. Колдовский не отзовет редакцию, принимать решительные меры.

Большинство задач стоит перед трудящимися города в этом году по выполнению производственных планов. Наш город соревнуется с Александрией и Сибием. Задача газеты — шире освещать ход выполнения планов и соревнования городов.

Надо улучшить воспитательную работу, развивать инициативу работников газеты, а т. Казину отбросить интриги в сторону, критически оценивать свою деятельность, самому выступать в газете. Я выражаю уверенность в том, что коллектив редакции улетит критику и улучшит работу в свете требований сегодняшнего дня.

## БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ОПЫТУ НОВАТОРОВ

(М. В. ПЕТРУНИН, влиятель Кумертауского строительного управления)

XXI съезд партии вызвал к жизни неслыханную энергию и творчество масс на выполнение великих планов коммунистического строительства. Возникло великое движение бригад и ударников коммунистического труда, вышла широкая отклик и поддержку почки Валентина Гагановой. Возросла в этих условиях организаторская роль печати.

Газета «Горняк» после городской партийной конференции несколько улучшила свою работу. Однако на ее страницах мало еще статей и заметок, которые бы показывали в яркой и доходчивой форме опыт работы и методы борьбы бригад и ударников за выполнение заданий.

Без тщательной проверки печатались критические статьи о выполнении плана, сроках строительства. Это происходило потому, что работники редакции слабо связаны с коллективами предприятий и строит. Редактор газеты т. Казин, например, ни разу не бывал на наших строительных объектах. О нашем управлении пишет заметки т. Фаткуллин, указывая на недостатки в работе бригад, а в бригаде т. Химатулина, где работает сам т. Фаткуллин, допускают выпивку, но об этом он никогда не пишет. Так плохо пишется материалы, есть и другие недостатки.

Я вношу предложение, чтобы редакция больше помещала материалы об опыте бригад и ударников коммунистического труда, одобряющее слово. А ведь можно редактору тот или иной материал проанализировать на летучке и, если он удачен, не постесняться сказать работнику отдела доброе слово. Бодрей, увереннее чувствовал бы себя человек! И не просто вскользь упомянуть о хорошем деле, а на этом примере как организатору поучить других.

Я за то, чтобы у нас в редакции был творческий боевой дух, чтобы наш коллектив ждал дружно, интересно. Тогда и в газете появятся новые материалы. Также газетные кадры, как репортаж, очерк, фельетон, интервью, надлежно займут страницам «Горняк». Тогда и авторитет газеты будет возрастать.

## Теснее связь с общественностью

(Г. С. САЖКО, секретарь партийного бюро погрузочно-транспортного управления)

В работе редакции имеются серьезные недостатки. Из просмотренных 36 номеров только в 18 помещены материалы о комсомольской жизни. Не всегда основательно обрабатываются письма, проверяются и уточняются факты. В публикуемых материалах оглашается не хватает глубокого анализа. В статье «Искалему мрут к цели», например, не раскрывается борьба коллектива за выполнение обязательств.

Корреспонденция «Труба труб»

была правильная, только перепутаны фамилии начальников строительного управления. Газета допустила ошибку, выступив с опровержением. В своей работе редакция мало опирается на партийный, заводской, профсоюзный актив, не знакомит его с планом работы редакции, не советуется с ним. Газетчики слабо связаны с авторским активом и работниками, мало с ними работают. Редакция сможет улучшить свою деятельность, если будет повсевременно укреплять связи с общественностью, создавая широкий актив газеты.

## ПОВЫШАТЬ КВАЛИФИКАЦИЮ

(И. А. САКАЕВ, секретарь партийной организации редакции)

В редакции, как и в любом учреждении, ведется воспитательная работа, слышатся собрания, проводятся политинформации, беседы, работает кружок политече-

те погрешности, которые бывают в газете.

Нашей работе мешало излишнее высокомерие руководителя коллектива — редактора, его недовольное отношение к работникам редакции. После замечаний в его адрес со стороны городского и областного комитетов КПСС он во многом перестроился, но большим недостатком по-прежнему остается то, что он не знает положения дел на предприятиях, не пишет для газеты проблемных материалов. Выступая с серьезными статьями, он в то же время мог бы передавать свой опыт.

Газета недостаточно освещает вопрос партийной жизни. Работники партийного аппарата мало выступают в газете.

## Нельзя искажать факты и мысли

(И. В. ПОНОМАРЕВ, председатель шахтного Кумертауского разреза)

На страницах газеты бывают статьи и корреспонденции, в которых допускаются ошибки по техническим вопросам, не хватает технической грамотности. Искажаются даже простые факты. Вот, например, газета в одном из своих номеров бригаду экскаватора т. Машнова назвала бригадой коммунистического труда, а тогда еще ей такое звание не было присвоено.

☆☆☆

В прениях выступил также начальник ЦЭММ т. Крамаренко, директор городской типографии т. Александров, первый секретарь горкома комсомола т. Михайлов.

Пленум горкома КПСС принял разглагольствованное решение, в котором поставил перед коллективом редакции задачу — полнее освещать ход выполнения заданий семилетнего плана предприятия города, борьбу за технический прогресс, опыт новаторов, работу общественных организаций по коммунистическому воспитанию трудящихся. Развернуть инициативную борьбу с первичными процессами, выражающимися в пьянстве, курении, склочничестве, стачках, ленинстве и других дурных привычках.

Пленум горкома КПСС осудил как непартийное отношение руководителей предприятий, партийных и других общественных организаций, не принимавших своевременные меры по критическому выступлению печати, и приказал необходимым подобное отношение считать своеобразной формой за-щиты критики.



(К 90-летию со дня рождения В. И. Ленина)

# Как работал Владимир Ильич

Н. П. ГОРБУНОВ

(На воспоминаниях)

МНЕ, молодому члену партии, выпало огромное счастье в годы революции работать под непосредственным руководством Владимира Ильича в 1917—1918 годах в качестве секретаря Совнаркома, а с конца 1920 года в качестве управляющего делами Совнаркома. Исполняя эти трудные поручения Владимира Ильича, я имел возможность близко ко дню и ночи наблюдать его работу.

Одним из самых поразительных свойств многогранного гениального ума Владимира Ильича было умение пристально следить, даже не выходя из своего кабинета, за всем, что происходило в России, но и во всем мире. Он умел по незаметным для другого глаза явлениям верно и безошибочно скватывать и определять, малейшие изменения взаимоотношений классовых сил. Достигал он этого путем огромного количества связей как с организациями, так и с отдельными лицами. Рядом с собой он умел проверить серьезность длинных собеседников, критически их проанализировать, быстро уловить суть дела, выделить главные факты, казавшиеся порой, на первый взгляд, незначительными и мало-важными; по этим фактам он строил свои гениальные выводы и прогнозы. Вопросы Владимира Ильича иногда ставили в тупик даже очень хорошо подготовленных собеседников. Товарищи не раз говорили, что после беседы с Владимиром Ильичем они ясно начинали понимать то, что было для них скрыто. Часто бывало так, что товарищи, ожидая себя специалистами в данном вопросе, после беседы с Владимиром Ильичем обнаруживали, что в сущности они совершенно не охватили предмета. Каждый приходивший к беседе с Владимиром Ильичем приобретал что-то новое и ценное, какие-то новые широкие горизонты.

Путем таких бесед и путем какой-то особенной, свойственной только ему одному интуиции Владимир Ильич впитывал в себя коллективную мысль и опыт масс. В работе Владимир Ильич был требователем до чрезвычайности, с поразительной настойчивостью добивался доведения до конца даже самых мелких дел, десятки раз проверял исполнение, лично созванивался по телефону, чтобы проверить, например, получение посланного им пакета, беспощадно преследовал всякую неаккуратность, небрежность, выводил виновников на чистую воду, не устал тысячи раз указывать на расхлябанность, неуменье работать, беспорядочность, некультурность. Но Владимир Ильич умел это облекать в такую форму, что никогда никто не чувствовал себя обиженным, даже в тех условиях, когда на голову его Владимир Ильич призывал всякие карм, до ареста включительно.

Занимаясь важнейшими политическими вопросами, часто мирового масштаба, Владимир Ильич никогда не отрывался от текущих дел, был чрезвычайно досту-



Кадр из фильма «Воспоминания о В. И. Ленине». В. И. Ленин и Н. К. Крупская у рабочих Рублевской водоканки. 1 мая 1919 года. Архив ИМЛ

пен и живо отзывался на сотни и тысячи сравнительно мелких вопросов. Это давало ему возможность быть всегда в курсе текущей жизни. Доведенно до конца какого-нибудь мелкого дела практического характера Владимир Ильич придавал иногда большее значение, чем десятку выносимых и остающихся затем на бумаге «принципиальных» решений. Вот некоторые образцы поручений Владимира Ильича, которые он давал нам ежедневно десятками. Взятые примеры относятся к январю-февралю 1921 года; формулировка почти дословная.

—Принять все меры, чтобы просьба крестьян с Горки и дер. Сяново помочь им устроить у себя электрическое освещение была выполнена в кратчайший срок.

—Заняться делом Гидроторфа и двинуть его, так как специалисты, там работающие, не могут до сих пор приспособиться к условиям советской работы и достаточно беспомощны. Дело это очень важное.

—Проследить и наметить на деле разгрузку Москвы от лишних, менее необходимых для работы центральных и московских органов, учреждений. Сократить распухшие и распространявшиеся ведомств. Все, что можно, выслать из Москвы или уплотнить. Ознакомить с работой комиссии по разгрузке Москвы и принять меры к тому, чтобы в ее составе были исключительно энергичные люди, а также пара старых москвичей, хорошо знающих московские дома. Нужно добиться того, чтобы Москва, в смысле приема приезжающих, была образцом для всей России.

—Начать подготовительную работу по организации совета экспертов при Совете Труда и Обороны. В первую очередь наметить группу инженеров и агрономов, абсолютно добросовестных и хорошо знающих дело, крупных специалистов, широко образованных, с государственным кругозором, способных плодотворно работать в советских условиях.

—Усилить работу отдела законодательных предложений Наркомюста, с тем, чтобы все декреты и постановления поступали в

Совнарком в более проработанном, согласованном виде и не решались бы насмех.

—Вести пропаганду за взлобление рабочих в РКИ—единственный способ, ближе всего ведущий к цели; бороться с бюрократизмом. Установить теснейшую связь с наркоматами и пользоваться в работе их аппаратом. В первую очередь изучить и научиться пользоваться аппаратами Наркомвузела и РКИ.

—Специально следить и всячески помогать развитию радиотелефонной связи.

—Выяснить, почему коллегия Нефтеуправления дала рабочим по 8 аршин мануфактуры вместо отпущенных 30 аршин.

—Выписать из Америки, Германии и Англии литературу по тейлоризации и научной организации труда. Зайтись этим вопросом.

—Добиться, чтобы группа американских рабочих (Чижов, Глазун) был передан целиком завод «АМО» для организации образцового производства авточастей.

—Выяснить вопрос об использовании ветряных двигателей для освещения деревни.

Я нарочно привел этот список различных поручений для того, чтобы показать, как разнообразна и разнообразна была текущая работа Владимира Ильича. Нужно иметь в виду, что таких поручений были сотни и тысячи. Громадное количество поручений и заданий, имеющих гораздо более важный характер, Владимир Ильич направлял непосредственно ответственным товарищам.

В заключение я хочу привести один любопытнейший документ, датированный 23 мая 1918 года, который характеризует поразительную скромность Владимира Ильича. В связи с обещанным денеж. Владимир Ильичу с 1 марта 1918 года, без его разрешения, было увеличено жалование с 500 до 800 рублей. В ответ на это он прислал мне следующую официальную бумагу:

«Секретарю Совета Народных Комиссаров, Николаю Петровичу Горбунову.

Ввиду невыполнения Вами постоянного моего требования указать мне основания для повышения мне жалования с 1 марта 1918 г. с 500 до 800 руб. в месяц и ввиду явной незаконности этого повышения, произведенного Вами самочинно по согласию с Управляющим делами Совета В. Д. Бонь-Бруевичем, я прямо нарушил декрет Совета Народных Комиссаров от 23 ноября 1917 года, объявляю Вам строгий выговор.

Председатель Совета Народных Комиссаров: В. Ульянов (Ленин)».

Следует отметить, что за несколько дней до этого Владимир Ильич дал мне поручение принять меры к повышению жалования по отдельным наркоматам, в частности, по Наркомфину т. Гукосову, до 2.000 рублей.

Скромность вообще была одной из основных особенностей Владимира Ильича.



Москва. Кремль. Рабочий кабинет В. И. Ленина. Фотоархив ТАСС

# ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

В истекшем году в Кумертау-ском строительном-монтажном управлении было внедрено в производство 73 рационализаторских предложения с годовым экономическим эффектом 1.122 тысячи рублей.

Однако в нынешнем году технический отдел, руководимый инженером И. Я. Червинским и И. А. Чалковым, ослабил свою работу. В течение двух месяцев не рассмотрено ни одного рационализаторского предложения. Не ведется работа с молодыми новаторами и рационализаторами.

Наш коллектив решил сэкономить 60.000 киловатт-часов электроэнергии, экономно расходовать цветной металл и строительные материалы.

Обязательства приняты большие, и приступать к выполнению их следует теперь же. Время не ждет.

А. ВАСИЛЬЦОВ,  
секретарь партбюро.

# Пора покончить с браком

Страшную позицию занимают и в конце января. На строительном заводе, когда им приходится видеть разбраковку кирпича на строительных площадках города. Они прилагают все усилия к тому, чтобы выявить как можно меньше брака. Если это не удается, то они отказываются подписать акт.

В январе главный инженер завода Н. В. Цымбалова участвовал в комиссии по разбраковке кирпича, поступившего на первый участок Кумертауского строительного управления в количестве 26 тысяч штук. Н. В. Цымбалова то ли по рассеянности, то ли преднамеренно напутала в своих записях. Поэтому количество брака оказалось меньшим, чем в записях представителей лаборатории завода и строительного управления.

Из проверенной партии кирпича согласно ГОСТа 530-54 оказалось 43,4 процента брака. Когда акт подготовили и послали на подпись к т. Цымбаловой, то она отказалась подписать его.

Подобная картина повторилась и в конце января. На строитель-

ные площадки вновь стал поступать кирпич низкого качества и руководство управления снова пригласило представителя завода для участия в комиссии. На этот раз была здесь начальник отдела технического контроля И. И. Макуха. Ее записи в оценке качества оказались с записями наших представителей. Из проверенной партии в 28 тысяч штук кирпича оказалось 64 процента брака.

Наученные опытом, наши работники попросили И. И. Макуху обещать, пока акт будет отпечатан. Когда же акт был готов, она так же, как и главный инженер Н. В. Цымбалова отказалась подписать его.

Тогда руководству управления пришлось пригласить в комиссию представителей треста. Из 188 тысяч штук кирпича оказалось годного всего 48,8 процента.

На строительные площадки продолжает поступать кирпич низкого качества, и с этим пора покончить.

В. РУБАН,  
нормировщик  
Кумертауского  
строительного управления.

# Последний НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИИ

## „За экономное использование электроэнергии“

Так называлась статья, опубликованная в газете 2 декабря 1959 года. В ней говорилось о расточительном расходовании электроэнергии на ряде предприятий города.

Начальник комбината «Башкир-уголь» т. Шевченко нам сообщил, что в настоящее время на предприятиях комбината разработаны мероприятия по экономии электроэнергии, переделана схема освещения южных отвалов, в результате чего вся осветительная сеть питается от одного трансформатора, который теперь полностью загружен.

## „НАВЕСТИ ПОРЯДОК“

Так называлась заметка, опубликованная в нашей газете 17 января. Директор ремонтно-механического завода т. Мирошник сообщил, что железнодорожный тупик к заводу сделан с большими техническими нарушениями.

Подача вагонов паровозом невозможна, так как не выдержан радиус поворота. Поэтому невозможна и очистка путей снегоочистителем, и она ведется вручную. Двухочковая труба также сделана с техническими нару-

шадьми и уже развалилась. Тупик закрыт.

Простой вагонов имеет место по вине начальника ОТС т. Матвеевщина и мастера тракторного цеха т. Ражинова.

Заметка обсуждена на совещании руководящих работников завода, приняты меры по устранению простоя вагонов и рациональному использованию их. Управление строительства Башкирнархоза обизало трест «Безуглерезерстрой» весной тупик привести в порядок.



Новые картины, посвященные В. И. Ленину



Московские художники горюют и выставляют «Советская Россия». Нов образам В. И. Ленина работают художники Александр Иванович Саханов, создавший картину «Шалька», и Петр Никифорович Богачев, написавший картину, изображающую В. И. Ленина во время беседы с крестьянами («Разговор по душам»).

На снимке художник А. И. Саханов (слева) и П. Н. Богачев у своих картин «Шалька» и «Разговор по душам».

Фото В. Кунова. Фотохроника ТАСС

Поступки — зеркало души

Говорят, глаза — зеркало души человека. И это правда. Но если судить о поступках человека, то они говорят нам гораздо больше, чем глаза. Звучит глаза — просто зеркальце, а поступки — большое зеркало человеческого сердца. Они несут восторг сами за себя.

...Года четыре назад, когда в нашем городе (помните, наверно?) очень туго было с радиоприемниками, я приобрел на рынке маленький радиоприемничек «Москвич». Велико же было мое разочарование, когда я, включив приемничек в сеть, кроме хриплого стариковского покашливания, не услышал ничего.

Что делать? Бежать вновь на базар и под суматоху сплавить кому-нибудь ненужный товар? На это у меня не хватило бы совести. Вот и стоял мой «немой» приемничек в дальнем углу комнаты без применения.

Как-то сумеречным зимним вечером я шел домой по занесенной глубочайшим снегом улице. Встретился мне знакомый паренек, с ним был Михаил Шеглов, которого я в то время совершенно не знал. Ну, я поделился в то время своим незначительным горем с товарищем. А Михаил Шеглов, услышав, что разговор идет о приемничке, окликнулся и с усмешкой сказал:

—«Москвич», говорите? Да? Так это такой простой приемничек, как грешный орех. Я из сам делую. Завтра, если можно, я забегу к вам.

На следующий день Михаил пришел ко мне.

—Ну, сейчас мы его по косточкам разберем. — Засмеялся он.

Через час мой «Москвич» помолодел, голос у него из стариковского превратился в самый обыкновенный. Он стал ловить Москву, Уфу, Оренбург и много других радиостанций.

Образованный, я достал из бумажника 25 рублей и протянул Михаилу, в сущности почти незнакомому мне человеку. Лицо у него как-то стеснительно вспыхнуло.

Из записной книжки журналиста

—Что вы? Зачем это? Не надо. Как и ни настанвал, Михаил денег не взял. В то время он работал в конторе связи и зарабатывал не много.

И в временах задумывался: «Есть у нас хорошие, скромные, очень простые душевные люди. Услути они делают совершенно бескорыстно, без задней мысли, чтобы кого-нибудь обмануть, урвать побольше денег. Но может быть поступок Михаила был простой случайностью?»

Шло время. Купил я неплохую радиолу взамен испитанного всеми радиоволнами приемника. И случилась опять у меня беда. Перегорела лампа в приемнике. Куда бежать?

Пошел в радиомастерскую, что по улице Первомайской. Сказал мастеру о причине моего прихода. Тот буркнул:

—Лампы у нас есть. Но мы их, если даем клиентам, то только с учетом ремонта, а не просто так.

Думая, что самый дешевый ремонт стоит недорого, я согласился на это.

—Ну, сколько с меня причтается за лампу вместе с минимым ремонтом?

—Мастер, молодой парень в матросском бушлате, в полосатой тельняшке (какую сейчас, что не спросил его фамилию), долго всматривался.

—Двадцать один рубль девятикопеек, — наконец, произнес он, украдкой поглядывая на меня, какое, дескать, произвел впечатление на клиента.

—Фью-ю! — присвистнул я от удивления, — лампочка ведь рублей пять-шесть стоит, не больше?

—А ремонт?

—Какой ремонт? У меня приемник дома стоит, новый хороший, только лампа одна перегорела.

—Как хотите, но мы даем лампы только с надбавкой за ремонт.

—Так засчитайте самый дешевый ремонт, ну, например, предохранитель сторад, и вы его заменили?

—Нет, не могу. Хотя рубль девятикопеек можно скинуть...

Я хотел, было, уйти, но потом раздумал и убыточно приобрел лампу у молодого делюги в образе мастера. (Позднее мне пришлось точно так же ремонтировать швейную машинку «Тула»).

Михаил Шеглов перешел в то время работать в службу связи Кумертауского угольного разреза. Я давно не встречался с ним. Да и равные встречи у нас были минимолетными.

Дни бежали, месяцам проходили, закономерно складываясь в годы. Приемник у меня забарахлил. И случилось мне опять встретиться с Михаилом Шегловым.

—Здравствуй!

—Здравствуй!

—Как дела?

—Да так, ничего...

—А вот у меня опять с приемником неладит.

—Ну, мы его мигом. Жди вечером, пока времени нет.

И пришел Михаил снова и наладил, и до сих пор (хоть прошло с того времени почти два года) приемник мой работает что надо. А от денег Михаил опять отказался.

Так, значит, это не случайность. Просто поступки Михаила говорят сами за себя. Поступки — зеркало души человека.

Совсем недавно я узнал, что Михаил Шеглов, по работе на хорошем счету, им дорожат. Смежливый, вытмный, знающий на зубок все марки радиоприемников, Михаил стал рационализатором. Его сфотографировали, и портрет в скором времени должны вывесить во Дворце культуры угольщиков. Уже не одно рационализаторское предложение за его плечами. Но об этом надо писать не простую заметку, а хороший очерк или, может быть, даже стихи. Он заслуживает этого.

А. ФИЛИПОВ.

НОВОСТИ ГОРНАК ВОЛЕЙБОЛ

Все меньше белых пятен оста- мертвауского угольного разреза и ется в турнирной таблице по во- погрузочно-транспортного управ- лейболу на первенство городского ления боролись за каждое очко. совета ДСО «Труд». Сейчас идет Игра закончилась победой уголь- борьба за второе призовое место. шников со счетом 2:0.

Встретившиеся волейболисты Ку-

О. ДУШИННИИ.

Боевая ничья

Команды технического учили- борются. Игра проходила напра- ща № 6 и брикетной фабрики женно и закончилась ничью со встретились на заснеженном поле. счетом 4:4. Судил игру Н. Моисе-

Погода для футбольной игры — ев. самая неподходящая. Однако обе команды были полны решимости

И. ШЕДРИИ.

По сниженным ценам

Приятно зайти в магазин после такой доброй вести, как снижение цен на товары. Кто не успел дома услышать о новом снижении по радио или прочесть в газетах, тот услышал эту весть на улице, в автобусе. Мы узнали об этом в магазине тканей № 25. Над витриной об- разцов тканей в глаза бросается надпись: «Граждане, в первого радужный мартя снижены цены

на ткани из натурал- ного шелка». —Эта ткань стоила 112 рублей метр, ес- новая цена — 95 руб- лей. На одном платье сэкономили 51 рубль, — говорит за- ведующая магазином. Вот это забота о материальном благо- состоянии трудящих- ся! Радует не только это. Работники мага- зина оказывают как- то дома его посетителю. «Граждане, в первого радужный мартя снижены цены охотно рассказывают о качестве того или иного материала, по- могают подобрать ткань именно того цве- та, который больше подойдет покупателю. Одинаковая опрят- ная форма спецодеж- ды — рабочие хала- тки, тоже производят приятное впечат- ление на посетителей магазина. Все вместе говорит о культуре в обслуживании наших горожан. П. ПОТАПОВ, А. ПОТАПОВА.

Я породил ОТВАЛ ПОД ГРАДУСАМИ



Как-то В. В. Иванов, врач терапевтического отделения горбольницы, возвращался из бани. Ноги заплетались. Язык тоже. Очнулся Виктор Васильевич на больничной койке и не поймет: то ли пали, то ли болел... Потом его лечили в Уфе, все хотели «обезградусить». Но, увы! Зеленый змий оседлал терапевта крепко. По сей день ноги заплетают- ся...

Возвз зеленый змий в оборот также врача Абдурашитова, машиниста-инструктора погрузочно-транспортного управления Жогалы. И вот частенько обретаются они под градусами.

М. ГИЗЗАТУЛИН.

Угостили..

Сушки или баранки бывают разные: слоеные, ватильные, бывают с маком — в зависи- мости от рецепта приготова- ния. А вот чтобы с металличе- ской стружкой — таких еще ни одна кондитерская фабрика не выпекала.

Пятилетняя Людочка вместе с мамой пришла в гости к те- те. Здесь ей все нравилось: и приветливое лицо хозяйки, и сушка с маком, которой угости- ли девочку. Она сидела на стульчике и с удовольствием грызла подрумяненную сушку — свежая, только из магазина! Но что это? Appetit пропал мигом: в сушке, которую ела Людочка, сверкнул обломок металла. Удивленная де- вошка держала его в руках и недоумевала, зачем здесь это. Потом она догадалась улыбу- лась и сказала:

—Смотрите, смотрите! Это дядя и тетя нашего хлебоза- вода так далеко спрятали же- лезку, наверно, думали, что не найду. А я все равно нашла!

Ей и в голову не пришло, что это не веселая затея, а не совсем безопасный брак, допу- щенный в работе «дядями и тетями» хлебозавода.

Н. КЛОПАТЮК, Е. СОЛО- ВЬЕВА, домохозяйки.

Зам. редактора И. А. САНАЕВ.

ОРСу комбината «Башкир- уголь» срочно требуются на постоянную работу в рабочем поселке Нугуш Малуюзовского района: заведующий столовой, бухгалтер столовой, заведующий складом.

Обращаться в отдел кадров ОРСа комбината «Башкир- уголь».

Администрация.

У НИХ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

У детей очень заметно желание стать взрослыми. Для них день рожде- ния — самый желанный день. Как же! Они ста- новятся старше сразу на целый год.

Ребята детского дома поселка Малачного отме- чают этот день все вместе. На свой праздник они пригласили гостей. К ним приехали предста- вители городского коми- тета партии, городского Совета, комбината «Башкир-уголь».

Праздник начался ве- селой песенкой ребят младшей группы. Умеют малыши и читать стихи, и плясать. Роза Габба- ва прочла стихотворение

о Ленине. Затем вся группа исполнила круп- ную пляску.

Но вот к ребятам во- шла заведующая детским домом и сказала:

—Ребята, нашу гости привезли вам подарки. Она развернула сверток, и ребята увидели плите- ного мишку. Радостные и счастливые, они про- тинули руки к игрушке.

Каждому хотелось подер- жать игрушечного зверя. Но что это? Медведь чуть ли не живой, рычать умеет!

Теперь гостей привет- ствуют ребята старшей группой. Гости, в свою очередь, похваливают ре- бят с их днем рождения.

В ответ на поздравление Олег Остапенко прочел стихотворение о дне рождения, а девочки исполнили танец с платоч- ками.

Очень интересно прои- шли игры. Вот на кончик поставили два игрушеч- ных автомобиля, рядом лежат кубики.

—Ну-ка, ребята, — го- ворит воспитательница Анастасия Алексеевна, — кто быстрее нагрузит машинку?

Выходит первая па- ра; ребята торопливо укладывают кубики с задачей. Веселым по очереди продолжают и другие. А Володя Никитин вдруг

взял все кубики и одан- ку — и в одну секунду машина загружена:

Гере Медведевой и Зулифе Юкишиевой до- сталась более трудная задача: им предстояло с закрытыми глазами на- кормить игрушечную ло- шадку.

Привезли гости подар- ки и старшим детям. Воспитательница пока- зывает ребятам настоль- ные часы. Теперь-то они не проспят.

Получив подарки реба- та отправляются в сто- ловую. Там ждет их юби- лейный стол. Веселым, радостным получился этот праздник!

М. ГИЗЗАТУЛИН.



# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

## КОМИССИИ И ДЕЛЕГАТЫ СОЦСТРАХА

На промышленных предприятиях, транспорте и стройках горняки избраны и работают комиссиями и делегатами по социальному страхованию. Широки и почетны их обязанности по улучшению обслуживания трудящихся. Они решают вопросы определения размера пособий по временной нетрудоспособности, правильно ли определена непрерывность стажа работы, контролируют выполнение плана оздоровительных мероприятий, снижение заболеваемости и травматизма среди рабочих и служащих, проверяют правильность выдачи врачами больничных листов, соблюдение режима больнички и ведут борьбу с симуляцией и т. д.

Итоги 1959 года показали, что комиссии социального страхования и страделегаты предали большую работу в соответствии с законодательством по социальному страхованию. Однако эти комиссии и страделегаты еще не все сделали для проведения в жизнь оздоровительных мероприятий, режимо снижении заболеваемости рабочих и производственного травматизма на предприятиях, что привело к значительной потере рабочего времени и к неэффективному использованию трудовых ресурсов, перерасходу средств по социальному страхованию.

Отдельные руководители уч-

астков да и страховые делегаты вместо разоблачения и пресечения симуляций становятся на путь фальсификации травматизма и защиты недобросовестных людей. Такой случай был в октябре прошлого года в Кумертауском строительном управлении. Начальник участка т. Гареев, каменщик тт. Гильманов и Загребин составили акт на несчастный случай с каменщиком т. Пудовиным. Проверкой, проведенной построением комитетом и администрацией, было установлено, что т. Пудовин поранил руку после работы при распечатывании воды. Выяснилось, что строгое наказание. Возмущает этот случай еще и тем, что среди подписавших этот ложный документ стоял и подпись страделегата т. Гильманова.

Профсоюзные организации, их активы в новом году начинают строго следить за правильностью выдачи больничных листов и оплаты их, разоблачают симуляторов.

Недавно, будучи на больничном листке, беспременно являясь комсомольцем участка Кумертауского разреза т. Филлимонов. Цеховой и шахтный комитеты за нарушения режима и симуляцию отказали ему в оплате больничного листка за 10 дней. Это решение профсоюзной организации рабочие встретили с одобрением.

Строго осудили рабочие на своем цеховом собрании столкря ремонтно-механического завода Бориса Меньшова за то, что он, злоупотребляя спиртным, часто теряет способность к труду, уклоняется от работы, выплачивая больничные листки. Об этом с возмущением говорил на прошлой сессии городского Совета директор ремонтно-механического завода т. Мирошник и спрашивал, почему врачи отпускают симулянтам. О «щедрости» некоторых врачей в выдаче больничных листов пылким образом говорил т. Гарбуз и другие депутаты. Эти высказывания опубликованы в нашей газете в материалах VI сессии городского Совета.

Тот факт, что поток подобного рода «больных» на прием увеличивается после праздничных и выходных дней, обязывает каждого врача тщательно разбираться в причинах заболевания. В этом должны им помочь наши страделегаты, члены комиссии по социальному страхованию и другие профсоюзные активисты, выводя симулянтов на суд общественности.

Страделегаты и комиссии соцстраха призваны проводить большую работу, направленную на снижение заболеваемости, улучшение условий труда, медицинского обслуживания и проведение других оздоровительных мероприятий, привлекать на помощь членов профсоюза, активистов. Задачи перед страховыми делегатами и комиссиями стоят большие и серьезные. Долг профсоюзных комитетов — повседневно направлять и активизировать их деятельность с тем, чтобы они способствовали лучшему использованию трудовых ресурсов предприятий, успешному выполнению семилетки.

## НА ЛЕНИНСКОЙ ТРУДОВОЙ ВАХТЕ



Ленинград. Коллектив Кировского завода с воодушевлением несет ленинскую трудовую вахту. Больших успехов добиваются сталевары мартеновского цеха. Они решили к 22 апреля дать сверх плана сотни тонн металла. Своим словом сталеплавильщики подстрекают делания. Среди передовиков выделяется сталевар А. А. Масляков. 75 процентов плавок у него соросистые. На снимке: сталевар А. А. Масляков. Фото П. Федотова. Фотохроника ТАСС

## Горняки вступают в ВОИР

Недавно на Кумертауском разрезе создана первичная организация Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов. В общество вступило 117 горняков. 4 марта они избрали совет. В его состав вошли наиболее активные рационализаторы, люди высокой технической мысли. Это специалист М. Г. Щеголов, внедренные рационализаторы К. Н. Еминов и начальник участка А. А. Демин, в прошлом году дали 121 тыс. рублей экономии. Шесть пред-

ложения в 1959 году внес в разрезе Я. И. Рагачев. Стальное же на счету и у электрослесари мехцеха разреза М. В. Галлапило 117 горняков. В совет избраны также рабочий участка службы пути К. Н. Петров, электрослесарь южно-гортехнической мысли Мельникова, механик северного отвального участка А. А. Демин, главный энергетик разреза К. Н. Еминов и начальник участка взрывных работ А. Н. Федосов. Сейчас на разрезе приток рационализаторов заметно увеличивается. Так, в марте в течение полугода месяца немедленно поступало по одному предложению. С созданием первичной организации ВОИР активность изобретателей еще более увеличится. М. СУЛТАНБЕКОВ, инженер по рационализации и изобретательству Кумертауского разреза.

## ПРОБЛЕМА РЕШЕНА УСПЕШНО

Совсем недавно в Кумертауском строительном управлении разработка грунта в зимнее время сопровождалась большими трудностями. На этих работах управление несло большие убытки, преждевременно выходило из строя механизмы. Немало было разговоров о методах оттаивания мерзлого грунта. Одним из первых приспособлений для оттаивания мерзлого грунта был применен электропротектор, но он оказался мало эффектив-

тивным и экономически невыгодным. Почти пустую расходилось большое количество электроэнергии, горели трансформаторы. Несколько позднее в строительном-монтажном управлении был изготовлен агрегат по оттаиванию грунта — огневой калорифер, который работал при помощи дизельного топлива и дутья воздуха компрессором.

Такой же калорифер изготовили и мы в механической мастерской, но он оказался мало выгодным. Требовалось, чтобы с таким калорифером обязательно был компрессор, а их у нас не хватало. Тогда главный инженер Кумертауского строительного управления Ф. Ш. Булгаков предложил коллективу механического цеха заменить компрессор чем-то другим и одновременно предложил подумать об использовании пара на калорифере вместо воздуха.

Рационализаторы механического цеха тт. Качаев, Горбунов, Тюрюков и Бурцев приступили к изготовлению огневой калорифера с собственным паропрообразителем и сделали его в короткий срок. Общая длина агрегата составляла двенадцать метров. Работает калорифер следующим образом: через специальные форсунки проходит топливо, пламя которого нагревает воду паропрообразителя. В калорифере поднимается очень высокая температура. Проработав 18—20 часов, такой агрегат оттаивает мерзлый грунт до 1,5 метра глубиной. Калорифер прост в изготовлении и экономичен. Проблема по разработке мерзлых грунтов теперь успешно решена.

Рабочие механического цеха, изготовив этот агрегат, дали возможность всему коллективу строителей добиться более высокой производительности труда. А. ИЛЬИЧЕВ, слесарь механического цеха Кумертауского строительного управления.



## Идет сибирский уголь

Трудовыми подвигами отмечают приближающийся день рождения В. И. Ленина шахтеры угольных предприятий Енисейской Сибири. С подвизами путей крупнейшего в Красноярском крае Ирша-Бородинского угольного разреза ежедневно отправляются вагоны, дружные сверхплановым то-

пливом. Работавшие здесь бригады экскаваторщиков В. Зоболотного и П. Волкова добились за последний месяц дополнительно к заданию такое количество топлива, на котором в течение суток может работать вся промышленность краевого центра.

## ЧУГУН И КОКС ИЗ МЕСТНОГО СЫРЬЯ

КАРАГАНДА. Сотрудники Хемико-металлургического института в сотрудничестве с углехимиками и металлургами Урала провели исследовательскую работу по подбору шихты из казахстанского сырья. Получена лабораторная плавка чу-

гуна из атасуйских руд и карагандинского кокса. Известно, что 40 процентов местного угля добавляется к кузнецкому и из такой шихты на уральской Магнитке производится кокс. Теперь кокс будет производиться целиком из карагандинских углей.

## У створа Нурекской ГЭС

Грохот взрывов и шум моторов наполняют сейчас древнее Пулсантинское ущелье в предгорьях Памира. Советские люди решили обуздать энергию бурной реки Вахш, создать еще один гигант энергетики. Более 500 специалистов ведут здесь разработку, собирают все новые данные, необходимые для проектирования и строительства одной из крупнейших в стране — Нурекской ГЭС. По мнению специалистов, Пулсантинский створ позволит повысить напорный уровень будущего Нурекского моря на 20 метров против ранее предполагавшегося. Это даст возможность еще на 8 процентов увеличить мощность новой ГЭС. Энергия Нурекской станции будет одной десятой в стране — 0,21 копейки за киловатт-час.

МОРДОВСКАЯ АССР. Быстро электрифицируется железнодорожная магистраль, связывающая Москву с Иркутском. На участке дороги, проходящей по территории республики, широким фронтом развернулся монтаж линии электропередачи, монтажники линии и оборудование главной подстанции. Больших трудовых успехов здесь добиваются рабочие

## На монтаже линии электропередач



МОРДОВСКАЯ АССР. Быстро электрифицируется железнодорожная магистраль, связывающая Москву с Иркутском. На участке дороги, проходящей по территории республики, широким фронтом развернулся монтаж линии электропередачи, монтажники линии и оборудование главной подстанции. Больших трудовых успехов здесь добиваются рабочие

электромонтажного поезда № 702 комсомолец Владимир Фролов и Анатолий Кузнецов. Они ежедневно принимают сменные задания. На снимке: электромонтажники В. Фролов (слева) и А. Кузнецов монтируют линию электропередачи на станции Кошлякино. Фото Н. Жиганова. Фотохроника ТАСС



На опыта работы пропагандиста

Как я готовлюсь к занятиям

Моя кружка, которая КПСС работает второй год. Изначально...

тема надо показать роль В. И. Ленина в создании СССР, который разработал конкретные формы советской автономии...

М. Чендеева, Е. Незелько, Т. Колеченко, добились хорошей успеваемости в своих классах. Наш кружок сейчас уже изучает тему: «Великая Отечественная война Советского Союза».

Следует отметить, что в зависимости от уровня слушателей изучение ведется в различных методах и приемах, применяются различные методики обучения. Успешнее то, что в жизни кружки была грамотная, а студенты выполняли обязательные задания и консультации по ее в каждой теме.

По теме «Образование СССР» в учебнике «Краткий курс истории ВКП(б)» были неясности. Об этом в рассказывала, опираясь на статьи В. И. Ленина «К вопросу о национальностях или об «автономизации».

В своей практике еще применяю проведение 10-15-минутной политической информации перед каждым занятием о событиях в стране, за рубежом, о достижениях науки, техники, спорта.

Для правильного понимания специального вопроса необходимо использовать также документы, как проект резолюции, докладный В. И. Лениным к VII апрельской конференции, его выступления по национальному вопросу на этой конференции.

После анализа источников я делаю обобщения и показываю все ключевые на карте. Кроме того, рекомендую воспоминания о Ленине Н. К. Крупской, журнал «Коммунист» № 9 за 1956 год.

Замечательным документом, руководством к действию, является постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях».

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

КЕРЧЕНСКАЯ ССР. Крупнейший нефтеперерабатывающий завод в Керченской ССР...



В конце третьего года семилетия все школьники южной Украины будут оснащены электронными приборами для измерения на расстоянии температуры плазмы.

в Кочкор-Ате, центральном поселке киргизских нефтяников, создается единый диспетчерский пункт. Отсюда по специальным приборам один инженер-диспетчер будет контролировать работу всех скважин, вносить необходимые коррективы.

Ревитивно-турбинное бурение

ГОЛУБОВКА (Луганская область) (ТАСС). На шахте № 22 имени Кирова впервые в Донбассе применено ревитивно-турбинное бурение вертикальных стволов-скважин.

На скважине дежурный инженер-диспетчер Л. А. Григоренко на центральном диспетчерском пункте. Фото А. Радзинина, Фотохроника ТАСС

МЕТОДОМ ПРЕССОВАНИЯ

Автоматическая линия для изготовления литейных форм методом прессования установлена в фанерно-литейном цехе Кировского завода в Ленинграде.

СОРЕВНОВАНИЮ—ПОВСЕДНЕВНОЕ ВНИМАНИЕ

На предприятиях города подведены итоги соревнования за 1959 год, приняты новые обязательства. В разрабатываемом соревновании трудящиеся города добиваются хороших результатов.

тересует» признания невыполнения данных обязательств. Большая роль в организации и руководстве соревнованием принадлежит горному союзу угольщиков.

Профессиональные организации несколько улучшили руководство соревнованием в новом году. Однако очень много еще недостатков в организации соревнования между предприятиями, бригадами, цехами, сменами, участками и между рабочими.

Партийным организациям нужно более оперативно вмешиваться в работу комитетов профсоюзов, контролировать их деятельность и оказывать им практическую помощь. Следует чаще слушать профсоюзные комитеты на бюро, партийных собраниях, намечать мероприятия по ликвидации недостатков.

Институт новаторов строительства



НОВОСИБИРСК. По примеру горняков здесь открылся институт новаторов строительства. В шести его секциях начали занятия 160 слушателей — лучшие рационализаторы, изобретатели, члены бригад коммунистического труда, передовые специалисты строителей и заводов промышленности строительного материла.

строительных материалов Новосибирского инженерно-строительного института. Слева направо: мастер И. Е. Майоров, слесарь Л. М. Мостенский, механик И. Т. Мергелев, инженер П. А. Сосов, слесарь А. Т. Зазаров. Фото В. Лецинского, Фотохроника ТАСС.

По следам наших выступлений

На страницах нашей газеты по адресу центральных электромеханических мастерских было немало критических выступлений. Несмотря на неоднократные напоминания, устные и письменные, они оставались безответными.

На днях секретарь партийной организации центральных электромеханических мастерских т. Середина сообщила, что заметки, помещенные в газете «Горняк» под заголовками «Равнодушных у нас нет» от 29 октября 1959 года, «Трудностей хоть отбавляй» от 13 декабря 1959 года, «Нормировщикам — ведущее место на производстве» от 10 января 1960 года и «Разве так внедрит новое?» от 5 февраля 1960 года, обсуждены на открытом партийном собрании.

«Машины—смазку чистоту и ласку»

На статью, опубликованную в газете под таким заголовком 3 февраля, гл. механик Кумартауского разреза т. Салтынский сообщил, что статья обсуждалась на сменных нарядах участка. Факты, изложенные в ней, имели место на мини-горном участке.

3 марта было проведено совещание машинистов и помощников машинистов экскаваторов совместно с механизмами участка с повесткой дня «Бережь горную технику, как зеницу ока». Обсуждалась техническая сторона экскаваторного парка разреза. Выступило 8 человек. Машинист экскаватора № 538 т. Спероупова, допустивший еще одну аварию, пенящий в должности.

К. МАХМУТОВ, зав. орг. отделом горкома КПСС.